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[bookmark: _GoBack]	Слово для заключения по проекту бюджета города Нур-Султан на                  2020-2022 годы предоставляется Шибкенову Зейнулле Рахимовичу – члену постоянной комиссии городского маслихата по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства.

Шибкенов З.Р.


Құрметті депутаттар мен шақырылғандар!

Бүгін мәслихат сессиясының қарауына 2020-2022 жылдарға арналған елорда бюджетінің жобасы шығарылады.
Нұр-Сұлтан қаласы бюджетінің жобасы Қазақстан Республикасы Бюджет кодексінің талаптарына, Қазақстан Республикасы Қаржы министрінің 2014 жылғы 31 қазандағы      № 470 бұйрығымен бекітілген жергілікті бюджеттерді әзірлеу ережесіне сәйкес және бес жылдық кезеңге (2020-2024 жылдар) Нұр-Сұлтан қаласының әлеуметтік-экономикалық даму Болжамы негізінде әзірленді.
	2019 жылғы қаланың әлеуметтік-экономикалық даму қорытындылары тұрақты экономикалық өсу үрдісінің куәсі болып отыр.
Ағымдағы жылы халықты әлеуметтік қорғауға, азаматтардың тұрғын үй жағдайының сапасы мен қолжетімділігін жақсартуға, сондай-ақ білім беру және медициналық қызметтердің сапасы мен қолжетімділігін жақсартуға бағытталған іс-шаралар табысты жүзеге асырылды.
2019 жылы мұқтаж азаматтардың жекелеген санаттарына әлеуметтік көмек көрсетуге, 130 мыңнан астам адамды қамту үшін 3,9 млрд.теңге сомасында қаражат көзделді.  Бағдарлама аясында әлеуметтік көмектің 30-дан астам түрі көрсетілді, соның ішінде ҰОС ардагерлері мен мүгедектеріне, ауған жауынгерлеріне және т.б. әлеуметтік көмек көрсетілді.
1 132,5 мың шаршы метр тұрғын үй пайдалануға берілді, оның 90% - ы жеке меншікке берілді. Шағын және орта бизнес қарқынды дамып келеді, жұмыс істеп тұрған 130,3 субъект тіркелді, 2018 жылмен салыстырғанда 23,1% - ға өсті.  2019 жылдың қаңтар-қыркүйек айларында елордада 16 298 жаңа жұмыс орны ашылып, 8 172 адам жұмыспен қамтылды.
В текущем году на сессиях, заседаниях городского маслихата депутатами поднимались ряд проблемных вопросов, касающиеся в целом жизнедеятельности столицы, некоторые из них нашли положительное решение.
Так, например, по инициативе депутатов было принято решение по снижению ставки фиксированного налога для предпринимателей в сфере боулинга с 72 до 30 МРП. Данная ставка являлась неизменной с 2009 года и для предпринимателей являлась максимально высокой, что препятствовало развитию их бизнеса.
Если говорить о проекте представленного бюджета, хочется  отметить, что проект бюджета был  проанализирован и всесторонне обсужден в отдельности  на заседаниях профильных постоянных комиссийгородского маслихата, а также  на  совместном заседании постоянных комиссий городского маслихата и депутатской фракции партии «Nur Оtаn», по результатам которых, все проблемные вопросы, озвученные депутатамибыли направлены в акимат столицы для рассмотрения и принятия соответствующих мер.
В ходе обсуждения проекта бюджета, с целью проведения культурно-  значимых мероприятий для столицы, развития района "Байқоңыр", можно сказать депрессивного района, с учетом его старого жилого фонда, старых дворов и улиц, на заседаниях постоянных комиссий городского маслихата  после тщательного обсуждения  были одобрены и поддержаны заявки некоторых администраторов бюджетных программ на дополнительную потребность в сумме более 12 500,0  млн. тенге.
Так, депутатами городского маслихата были одобрены заявки администраторов бюджетных программ на дополнительную потребность:
 - аппарата акима района "Байқоңыр" на сумму 7 376,2 млн.тенге, в сравнении с уточненным бюджетом 2019 года, объем расходов увеличен на 2 333 млн. тенге;
- аппарата акима района «Алматы» на сумму 250 млн.тенге, на ремонт памятника «Отан Қорғаушылар» в честь 75-летия Победы в ВОВ;
- управления по развитию языков и архивного дела на сумму 100  млн. тенге, на проведение мероприятий, приуроченных к 175-летию Абая Кунанбаева;
- управления по делам общественного развития на сумму 195 млн.тенге, на создание инфокоммуникационной площадки, на проведение мероприятий по проведению Года волонтеров и т.д. 
- управления активов и государственных закупок на сумму 200  млн.тенге, на проведение капитального ремонта зданий Барыс- Арена и Алау.
Хочется отметить, что акиматом города  после тщательного обсуждения в постоянных комиссиях  городского маслихата  поддержана дополнительная потребность вышеназванных  администраторов бюджетных программ.  
Вместе с тем хотелось бы отметить, что при рассмотрении проекта бюджета на заседаниях постоянных комиссий у депутатов городского маслихата было много вопросов по строительству школ, имеющейся перегруженности школ учащимися,  обеспечению охвата детей с 2 до 3 лет дошкольным воспитанием и обучением, по срокам и качеству обеспечения техническими вспомогательными средствами инвалидов, по формированию тарифов объектов здравоохранения, по эффективности затрат бюджетных средств по проектам ГЧП, а также по проблемным вопросам, имеющих системный характер, из года в год, к которым можно отнести проблемы окраин города (отсутствие  дорог, освещения, медицинских и спортивных учреждений, нерегулярное движение городского общественного транспорта), благоустройство внутридворовых территорий, озеленение, санитарное содержание территорий и другие проблемные вопросы.
Пользуясь случаем обращаюсь к заместителю акима города Нур-Султан Кизатову Ермек Ануарбековичу (Амрину Аскару Кеменгеровичу)  при уточнении бюджета рассмотреть возможность  по выделению дополнительных средств на решение вышеуказанных проблемных вопросов.
Также  отмечаю, что  в текущем году, на заседаниях постоянных комиссий городского маслихата депутатами неоднократно поднимались вопросы касательно эффективности использования бюджетных средств.
Так, на заседаниях маслихата были рассмотрены вопросы касательно средств, направленных на реализацию решений о принятии государственных обязательств по проектам государственно-частного партнерства: «Организация деятельности Параолимпийского тренировочного центра и Ледовой арены «Тарлан» для людей с ограниченными физическими возможностями;  по созданию и эскплуатации аппаратно-программного комплекса фото-видеофиксации и видеоаналитики, строительству и вводу в эксплуатацию детских садов в городе Нур-Султан». И как было выяснено, что на сегодняшний день существует проблема по реализации проекта по строительству и вводу в эксплуатацию детских садов в столице. Частными партнерами еще не начато строительство по 5 детским садам. При этом когда, население города остро нуждается в детских садах. 
Также были рассмотрены вопросы по эффективному управлению коммунальным имуществом, в том числе культурными и спортивными объектами переданных в доверительное управление АО «СПК «Astana» и ТОО «АstanaVenueManagement»,  по результатам которых у депутатов городского маслихата возникли вопросы и сомнения по эффективному управлению коммунальным имуществом переданного в доверительное управление.
Поднимались вопросы касательно эффективного расходования денежных средств, выделяемых из местного бюджета на озеленение и благоустройство столицы, где существуют проблемы: по отсутствию контроля за вывоз производственных отходов, в связи, с чем возникают вопросы стихийных свалок производственного характера, для уборки которых затрачиваются дополнительные средства из местного бюджета; наличия множества фактов гибели деревьев и других зеленых насаждений, на восстановление которых также  затрачиваются дополнительные средства из местного бюджета.
Существуют вопросы касательно эффективности использования бюджетных средств и активов государства, выделенных на подготовку специалистов в организациях технического и профессионального образования города Нур-Султан; эффективности использования квазигосударственного сектора в рамках предусмотренных маханизмов по жилищному строительству.
Несмотря на значительный объем проводимых мероприятий, депутаты отметили, что существуют проблемы, которые также влияют на эффективность исполнения бюджета и использования бюджетных средств, к которым можно отнести такие факторы, как ненадлежащее исполнение работниками своих функциональных обязанностей на вверенных им участках работы; текучесть кадров; необеспечение со стороны руководящего состава должного контроля за соблюдением работниками норм законодательств Республики Казахстан; отсутствия контроля по соблюдение сроков реализации инвестиционных проектов; неудовлетворительная работа                       с дебиторской задолженностью; неисполнение поставщиками услуг и товаров договорных обязательств. 
В целях повышения эффективности использования бюджетных средств, обращаюсь к администраторам бюджетных программ   принять следующие меры: внимательно отнестись к планированию мероприятий,повысить финансовую и бюджетную дисциплину, оптимизировать текущие расходы бюджета и расширить солидарную ответственность частного сектора; развивать механизмы ГЧП, как инструмент снижения нагрузки на бюджет; совершенствовать системы учета и управления государственными финансами.
Кроме того, взять на контроль все озвученные депутатами городского маслихата проблемные вопросы в ходе обсуждения проекта бюджета столицы, в целом, поднимаемые жителями столицы и прнять все меры для их положительного решения.   
Необходимо отметить, тот факт, что бюджет  является социально-ориентированным и напрямую оказывает влияние на благополучие граждан. В этой связи в процесс обсуждения проекта бюджета необходимо вовлекать население города. Вовлечение граждан в обсуждение бюджета на этапе формирования и утверждения является одним из механизмов повышения эффективности и рационального использования бюджетных средств. 
Следует развивать открытость и прозрачность действий аппаратов  акимов районов столицы, исполнительных органов городского акимата. Гражданское население должно принимать активное участие в принятии решений государственных органов.  Открытость государственных органов на основе платформы «Open akimat» реализуется только в двух районах «Сарыарка» и «Есиль», такая реализация открытости также требуется в районах «Байқоңыр» и «Алматы».
Со следующего года стартует проект «Бюджет участие»  во всех районах столицы. Данный проект позволит жителям принимать активное   участие при формировании и исполнении бюджетов, направленных на благоустройство их районов.  Хочу отметить, что проект был в реализован пилотном режиме в акимате района Сары-Арка. Для его реализации  в 2020 году предусмотрены  денежные средства. 
Необходимо всем администраторам бюджетных программ,        участвующих в исполнении городского бюджета, размещать  на площадке Publicbudget.kz  (паблик бюджет.кз) полную информацию по  городскому бюджету  и  анализ изменений  по расходованию  бюджетных средств и контроля строительства социально-значимых объектов в сфере образования, здравоохранения  и городской инфраструктуры.
 
Құрметті депутаттар, құрметті сессияға қатысушылар!

	Алдағы үш жылда біздің алдымызда белгіленген жоспарларды, іс-шараларды және Мемлекет Басшысының тапсырмаларын орындау бойынша үлкен міндеттер тұр.
Бюджеттік бағдарламалар әкімшілеріне - бюджеттің атқарылуы және бюджет процесін одан әрі жақсартуда табыстар тілеймін.
Елорда бюджетінің жобасын талқылауға белсенді қатысқаны үшін барлық депутаттарға алғыс білдіргім келеді.
Жалпы алғанда, 2020-2022 жылдарға арналған Нұр-Сұлтан қаласы бюджетінің жобасын мақұлдаймыз және оны бекітуді ұсынамыз. Назарларыңызға рақмет.

(В предстоящие три года перед нами стоят большие задачи по выполнению намеченных планов, мероприятий и поручений Главы государства.
	Желаю  администраторам бюджетных программ -  успехов  по исполнению бюджета и дальнейшему улучшению бюджетного процесса.
	Хотелось бы  выразить благодарность всем депутатам за активное участие в обсуждении проекта бюджета столицы.
         В целом проект бюджета города Нур-Султан на 2020-2022 годы одобряем и предлагаем его утвердить. Спасибо за внимание.)


	

