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2018 жылғы Нұр-Cұлтан қаласы бюджетінің атқарылуы туралы есеп бойынша қорытынды
Құрметті депутаттар және қатысушылар!

Қазақстан Республикасының Бюджет кодексіне сәйкес Қаржы Басқармасының 2018 жылғы Нұр-Сұлтан қаласы бюджетінің атқарылуы туралы есебі, Нұр-Сұлтан қаласы бойынша Тексеру комиссиясының есебі және стратегиялық және бюджеттік жоспарлау басқармасының 2016-2020 жылдарға арналған Нұр-Сұлтан қаласын дамыту бағдарламасында айқындалған мақсаттар мен міндеттерге қол жеткізу туралы баяндамасы қалалық мәслихаттың тұрақты комиссияларының бірлескен отырысында талқыланды.
Талқылау барысында 2018 жылғы бюджет саясаты 2016-2020 жылдарға арналған Нұр-Сұлтан қаласын дамыту бағдарламасында және бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің бюджеттік бағдарламаларында белгіленген мақсаттар мен міндеттерге қол жеткізуге бағытталғаны атап өтілді.

Қала әкімдігі және бюджеттік бағдарламалар әкімшілерімен 2018 жылға қарастырылған бюджет қаражатын тиімді пайдалану бойынша нақты жұмыстар жүргізілді.

Тұрақты комиссияларда талқылау нәтижелері бойынша депутаттар бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің бюджет қаражатын игеруі бойынша оң динамикасын атап өтті, олар туралы қаржы басқармасының басшысы Әліби Арыстанғалиұлы Жұмаев өз баяндамасында егжей-тегжейлі баяндады. 2018 жылы қалалық бюджеттің кіріс бөлігі 101,0% - ға орындалды. Шығындар мен шығыстар бөлігінде қалалық бюджеттің параметрлері 99,8% - ға орындалды.
Есепті жылы жергілікті бюджеттің бекітілген параметрлері кіріс бөлігі бойынша өткен жылғы ұқсас көрсеткіштен 12,1% - ға төмен, шығындар бөлігі бойынша бекітілген бюджет параметрлерінің ауытқуы 2017 жылмен салыстырғанда 4,1% - ды құрады.
Республикалық бюджеттен нысаналы трансферттер мен кредиттер бойынша игеру 99,9% құрады.
Алайда, 2018 жылы трансферттер түсімі 48% - дан 35% - ға дейін төмендеді, ал салық түсімдерінің үлесі 48,3% - дан 60,2% - ға дейін артты.
Баяндамалардан көріп отырғанымыздай, өткен жылдың бюджеттік саясатында әлеуметтік бағыт сақталды. Жыл сайын Қазақстан Республикасының заңнамасымен айқындалған азаматтардың жекелеген санаттарына білім беру, мәдениет, спорт және әлеуметтік көмек салаларына шығыстар ұлғаюда. Әлеуметтік мәселелерді шешуге арналған шығыстармен қатар, бюджеттің едәуір бөлігі инфрақұрылымдық жобаларға, қаланы абаттандыруға, көлік инфрақұрылымын дамытуға және азаматтардың қауіпсіздігін арттыруға бағытталды. Бұдан басқа, бюджеттің негізгі қаражаты қаланы дамыту Бағдарламасының іс-шараларын, инвестициялық жобаларды іске асыруға бағытталған, бұл Астана экономикасының өсуі мен бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз етуге ықпал етті. 

Осылайша, нәтижелі жұмыспен қамту және жаппай кәсіпкерлікті дамыту бағдарламасын жүзеге асыру аясында Нұр-Сұлтан қаласы бойынша 6 мәдениет нысанына ағымдағы жөндеу жұмыстары жүргізілді: Орталық қалалық кітапханада, Орталық балалар жасөспірімдер кітапханасында, №2 балалар кітапханасында және №12, №15 кітапханаларда.
"Қалаға бағытталған саябақ аймағы бар Ботаникалық бақ"  жобасы бойынша, колонна құрылысы бойынша жұмыстар орындалды, әкімшілік-зертханалық корпус салынды, тропикалық өсімдіктердің оранжереясы салынды.
Қоршаған ортаның сапасын тұрақтандыру және жақсарту мақсатында қоршаған орта және табиғатты пайдалану басқармасы 8 сквер пайдалануға берілді: Сарыарқа даңғылы, Біржан-Сал көшесі, Қошқарбаев көшесі, Абай көшесі.
Бюджеттің атқарылуының оң динамикасымен қатар орын алып отырған проблемаларға және оларды шешу жолдарына назар аударғым келеді.
Мектепке дейінгі ұйымдарда орын тапшылығы байқалады, 3 жастан 6 жасқа дейінгі бала бақшаларға кезекте 42 мың бала бар.
20 мектепте оқитын балалардың саны көзделген жобалық қуаттан асады, қаланың 5 мектебі үш ауысымды оқытумен жұмыс істейді.
Бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің өзара келісілген іс-әрекеттерінің болмауы бюджеттің уақтылы орындалмауының алғашқы себебі болып табылады.
Бұдан басқа, қаражатты уақтылы игеруге жоспарлаудың төмен сапасы, сапалық және сандық көрсеткіштердің сәйкессіздігі, инвестициялық жобаларды іске асыру мерзімдерінің сақталмауы, жобалық-сметалық құжаттаманы және т. б. бекітпей жобаларды іске асыру.
2018 жылғы игерілмеген және пайдаланылмаған бюджет қаражатының сомасы 676 665,7 мың теңгені құрады. Келесі бюджеттік бағдарламалар әкімшілерімен айтарлықтай қаражат игерілмеген:
- Көлік және жол-көлік инфрақұрылымын дамыту басқармасы-161 826,3 мың теңге немесе игерілмеген қаражаттың жалпы сомасының 23,9% ;

- Есіл ауданы әкімінің аппараты-109 044,9 мың теңге (16,1%);
- "Алматы" ауданы әкімінің аппараты-99 846,7 мың теңге (14,7%);
- Қоршаған ортаны қорғау және табиғатты пайдалану басқармасы -73 513,6 мың теңге (10,9%).
Бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің дебиторлық және кредиторлық берешегі сақталады.
2018 жылдың 1 қаңтарына дебиторлық берешек сомасы 47 163 086,35 мың теңгені құрады және бірінші жартыжылдықта дебиторлық берешек 58 802 478,5 мың теңгеге дейін өсті, екінші жартыжылдықтан дебиторлық берешек 42 346 824,9 мың теңгеге дейін төмендеді.
Дебиторлық берешектің пайда болуының негізгі себептері 2018 жылға арналған берешекті өтеу кестесінің орындалмауы, өткен жылдардың берешегін өтеу бойынша бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің шаралар қолданбауы болып табылады.
Дебиторлық берешектің ең көп көлемі (99,2%) келесілерге тиесілі: 

- Отын-энергетика кешені және коммуналдық шаруашылық басқармасы-19 517 063,9 мың теңге немесе дебиторлық берешектің жалпы сомасының 46,1% ;
- Құрылыс және тұрғын үй саясаты басқармасы-14 766 005,6 мың теңге немесе дебиторлық берешектің жалпы сомасының 34,9% ;
- Көлік және жол-көлік инфрақұрылымын дамыту басқармасы-7 692 703,5 мың теңге немесе 18,2%.
Жылдан жылға салықтар мен төлемдердің артық төлеу және бересі сомасы ұлғаюда, салық түсімдерінің жалпы сомасындағы артық төлеудің үлес салмағының өсу үрдісі байқалады, бұл салық түсімдерін әкімшілендірудің экономикалық әсерінің төмендегенін көрсетеді.

2016-2020 жылдарға арналған Қаланы дамыту бағдарламасын әзірлеу және іске асыру бөлігінде тексеру комиссиясының ескертулері толық негізді болды.  Бюджеттік бағдарламаларды орындаумен байланыстыра отырып, міндеттердің нысаналы индикаторларын ескере отырып, жоспарлаудың сапалы жаңа деңгейіне шығу қажет.

Сонымен, Нұр--Сұлтан қаласын дамыту бағдарламасының аралық бағасы:

- даму бағдарламасында белгіленген 74 мәселенің 40 мәселесін  шешу тәсілдері жоқ;
- сапасыз нысаналы индикаторлар, атап айтқанда мақсаттарға қол жеткізуді көрсетпейтін немесе теріс серпіні бар индикаторлар жоспарланған және пайдаланылады. Даму Бағдарламасының іс-шараларын нақты қаржыландыру көлемінің олардың жоспарлы мәндерінен асып кету, іс-шаралар жоспарын нақты іске асырғаннан кейін түзету кезінде іс-шараларды енгізу фактілері бар. Барлық бюджеттік бағдарламаларда түпкілікті көрсеткіштер нысаналы индикаторлармен өзара байланысты емес.
Сондай-ақ, Нұр-Сұлтан қаласында 2013-2017 жылдарға арналған Діни экстремизм мен терроризмге қарсы іс-қимыл жөніндегі мемлекеттік бағдарламаның іс-шараларын іске асыруды бағалау кезінде бұзушылықтар мен кемшіліктер анықталды.
Мемлекеттік бағдарламаны іске асырудың негізгі проблемасы мемлекеттік органдардың қызметін үйлестіруге жауапты органның болмауы болып табылады, орындау мерзімі бойынша көптеген бұзушылықтар анықталды.
Тексеру комиссиясымен жүргізілген бақылау іс-шаралары бюджеттік бағдарламалар әкімшілерімен жіберілген бюджеттік заңнаманың бірқатар бұзушылықтарын анықтады. Бюджеттік бағдарламалар әкімшілері тиісті негіздемелер мен есеп айырысуларсыз бюджеттің жекелеген шығыстарын жоспарлауды жалғастырады. Бухгалтерлік есеп пен қаржылық есептілік туралы заңнаманың бұзылуына жүйелі түрде жол беріледі. Тұрақсыздық айыбын өндіріп алу және жеткізушілерді жосықсыз деп тану бойынша шаралар қабылданбайды.
Инвестициялық жобалар нақты стратегиясыз іске асырылады, бұл сайып келгенде алға қойылған мақсаттар мен міндеттерге қол жеткізуге әсер етеді. Құрылыстың нормативтік мерзімдері сақталмайды, объектілерді коммуналдық меншікке және пайдаланушы ұйымдарға беру мерзімдері ұзаққа созылады, бұл жекелеген жағдайларда бюджет қаражатын тиімсіз пайдалануға әкеп соғады.
Талқылау барысында депутаттар салықтық түсімдерді орындау үшін ақшалай қаражатты аванстау фактілеріне, кәсіпорындар порталында қаржылық есептілікті уақтылы орналастырмауға және бюджеттік бағдарламалар әкімшілерінің өзара келісілген іс-қимылының болмауына назар аударды. Жобалар келген жерінен басталмай, керісінше орындалады. Үлкен қаражат жұмсалды, бірақ ақша жұмыс істемейді. Жобалардың  байланысы жоқ, көптеген жобалар соңына дейін талданбайды, кейбір жобалар мүлдем орындалмайды. Сондықтан қала әкімдігі жұмыс істемей тұрған кәріз жүйелеріне тексеру жүргізуі қажет.
Сондай-ақ, депутаттар атқарушы органдардың жеткізушілерге, орындалған жұмыстар үшін кепілдік берілген кезеңге тиісті түрде талаптар қоймағанына наразы.
Квазимемлекеттік сектор субъектілерінің көпшілігінің қызметі қаланы дамыту жөніндегі стратегиялық мақсаттар мен міндеттерге байланысты емес. Себебі әкімдіктің құрылымдық бөлімшелерінің квазимемлекеттік сектор субъектілерімен әлсіз өзара іс-қимылы болып табылады.
Осы уақытқа дейін депутаттар қазынашылық органдарының бақылау шоттарында ұзақ мерзімді және қала экономикасына жұмыс істемейтін бюджеттік қаражаттар бойынша жауап алған жоқ.
Осыған байланысты қалалық қаржы басқармасы мен Нұр-Сұлтан қаласы бойынша тексеру комиссиясы қолданыстағы заңнамаға Бюджеттік инвестицияларды қайтару тетігін әзірлеу және акционерлік қоғамдардың жарғылық капиталын азайту бөлігінде өзгерістер енгізуге бастамашылық жасауды ұсынды.
Бөлінген қаржы қаражатын тиімсіз пайдалану және пайдалануда жол берілген бұзушылықтар, сондай-ақ стратегиялық жоспарлар мен бюджеттік бағдарламаларды толық көлемде орындамау фактілері бюджеттік бағдарламалар әкімшілеріне дербес жауапкершілік жүктейтінін атап өткім келеді. Басқарма басшылары қала тұрғындарының әл-ауқатын жақсартуға бағытталған бюджет қаражатын тиімді пайдалану жөнінде тиісті шаралар қабылдауы тиіс.
2018 жылға арналған бюджеттің атқарылуы бойынша есепті бекітуді ұсынамын.
Назар аударғандарыңызға рахмет.
