Пояснительная записка к отчету о реализации бюджетных программ (подпрограмм) ГУ "Аппарат маслихата города Нур-Султан"
за 2019 финансовый год

Бюджетная программа 001 «Услуги по обеспечению деятельности маслихата города республиканского значения, столицы» направлена на достижение цели по обеспечению деятельности маслихата города               Нур-Султан» (далее - Маслихат) в целях выражения воли населения в соответствии с законодательством Республики Казахстан.  
Расходы по данной бюджетной программе составили 
147 468,3 тыс.тенге или 99,6% к плану в сумме 148 068,0 тыс.тенге. Остаток неиспользованных средств в сумме 599,7 тыс.тенге сложился за счет: экономии по оплате банковских услуг (83,0 тыс.тенге), остатка недоиспользованных средств за счет изменения объема потребления транспортных услуг (512,5 тыс.тенге), за счет округления (4,2 тыс.тенге).
Показатели результата бюджетной программы
Показатель прямого результата реализации бюджетной программы достигнут: обеспечено содержание ГУ «Аппарата маслихата города Нур-Султан» со среднегодовой фактической штатной численностью 5 единиц с целью выполнения возложенных функций.
Показателем конечного результата бюджетной программы явилась координация деятельности местных исполнительных органов в соответствии с потребностями населения.
За отчетный период проведены следующие мероприятия:
18 сессий Маслихата, принято 130 решений по различным вопросам, в том числе 31 нормативных правовых актов, зарегистрированных в органах юстиции;
51 заседание постоянных комиссий Маслихата, на которых рассмотрено более 70 вопросов;
         4 публичных слушании по вопросам:
- о состоянии и мерах по обеспечению безопасности дорожного движения;
- о мерах принимаемых местными исполнительными по развитию окраин города;
- о работе местного исполнительного органа в области охраны окружающей среды и регулирования природопользования по контролю за деятельностью подведомственных организаций;
- о принятии государственных обязательств местным исполнительным  органом по реализации проектов государственно-частного партнерства по созданию и эксплуатации аппаратно-программного комплекса фото-видеофиксации и видеоаналитики в городе Нур-Султан, строительство и ввод эксплуатации детских садов в городе Нур-Султан.
По итогам обсуждений вопросов выработаны рекомендации для активизации деятельности исполнительных органов в рассматриваемых направлениях;
Депутатами Маслихата на личном приеме принято более 1000 граждан по актуальным проблемам города, для решения которых направлены депутатские запросы, основная часть которых посвящена вопросам жилищно-коммунального хозяйства (60%), социальной сферы (28%), охраны окружающей среды, земельных отношений (12%).
Проведен ребрендинг сайта маслихата города Нур-Султан, продолжается практика прямых трансляций заседаний Маслихата через Facebook.
Динамика расходов по данной программе характеризуется следующим образом: в 2017 году – 114396,5 тыс.тенге (100,0% к плану в сумме                 114397,0 тыс.тенге), в 2018 году – 115682,3 тыс.тенге (100,0% к плану в сумме 115 683,0 тыс.тенге), в 2019 году – 147 468,3 тыс.тенге (99,6% к плану в сумме 148 068,0 тыс.тенге).

[bookmark: _GoBack]Бюджетная программа 003 «Капитальные расходы государственного органа» направлена на достижение цели по обеспечению ГУ «Аппарат маслихата города Нур-Султан» основными средствами для выполнения возложенных обязанностей. 
По данной бюджетной программе исполнение составило 100,0% к плану в сумме 612,0 тыс.тенге.
Показатель прямого результата бюджетной программы достигнут в полном объеме. 
В рамках реализации бюджетной программы приобретены активы в количестве 8 единиц: системный блок - 1 ед., монитор-1 ед., испочник  бесперебойного питания – 2 ед., МФУ - 1 ед., прочие основные средства - 3 ед. 
Показателем конечного результата бюджетной программы явилось создание и укрепление материально-технической базы Маслихата для выполнения возложенных обязанностей.
Затраты на реализацию бюджетной программы за последние три года составили: в 2017 году – 534,9 тыс.тенге (100% к плану), в 2018 году –     1851,9 тыс.тенге (100% к плану в сумме 1852,0 тыс.тенге), в 2019 году –                     612,0 тыс.тенге (100% к плану).


