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РЕКОМЕНДАЦИИ
публичных слушаний постоянных комиссий маслихата города Астаны

город Астана                                                                                 24 мая  2013 года

О санитарно-эпидемиологическом

состоянии территории города Астаны


Участники публичных слушаний, обсудив вопросы санитарно-эпидемиологического  состояния территории столицы  отмечают, что  исполнительными органами во взаимодействии с другими государственными органами и организациями, ответственными за  санитарно-эпидемиологическую безопасность  населения осуществляется комплекс мероприятий по созданию благоприятных условий жизнедеятельности на территории города Астаны.

Аппаратами районов «Алматы», «Есиль», «Сарыарка» совместно с коммунальными службами города и кооперативами собственников квартир принимаются эффективные меры по благоустройству и озеленению,  улучшению санитарного состояния территории столицы.  Реализуется Концепция развития окраин города. Проводятся общегородские коммунальные и экологические субботники по санитарной очистке города, посадке деревьев и кустарников, ремонту дорог, ликвидации несанкционированных свалок. Ведутся работы по комплексному благоустройству внутриквартальных территорий жилых домов, в том числе на территориях жилых массивов, расположенных на окраинах города. 


Департаментом Комитета государственного санитарно-эпидемиологического надзора по городу Астане  для широких слоев населения проводится санитарно-просветительная работа по профилактике инфекционных заболеваний. Организованы выступления в средствах массовой информации, задействованы системы оповещения в торговых домах, кинотеатрах, рынках, банках, аэропорту, вокзале, общественном транспорте  и других местах. 


По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение заболеваемости кишечными инфекциями, вирусными гепатитами. Проводимая вакцинопрофилактика  против гриппа и вирусного гепатита А позволила снизить заболеваемость гриппом. Наметилась тенденция к снижению заболеваемости туберкулезом на 11,5 процента. 
	          Принимаются меры по исключению  особо опасных инфекций в столице, проводятся  дезинсекционные и дератизационные мероприятия против гнуса и грызунов. По результатам энтомологического мониторинга начаты   дезинсекционные  работы на  мелководных водоёмах, защитных барьерах города, проведена обработка жилого сектора и  территории государственных объектов. Весенним туром сплошной дератизации в городе охвачено 20 тыс. домов частного сектора и 3000 гектаров открытых стаций.
         На постоянной основе ведутся работы по контролю за эпидемиологически значимыми группами пищевых продуктов, качеством молочной и птицепродукции. Совместно с Центром санэпидэкспертизы обеспечивается контроль за качеством и безопасностью пищевой продукции с использованием экспресс-методов лабораторного контроля. 
         Для обеспечения населения города качественной питьевой водой проводится систематический  отбор проб воды из Астанинского водохранилища, насосно-фильтровальной станции, насосно-подкачивающих станций 3-го подъема и контрольных точек водопровода ГКП «Астана Су Арнасы».

Департаментом внутренних дел города Астаны выполняются мероприятия, направленные на обеспечение образцового общественного порядка. Усилен контроль за соблюдением  Правил благоустройства, санитарного содержания, организации уборки и обеспечения чистоты на территории города Астаны (далее – Правила).  С начала текущего года в рамках проводимых мероприятий выявлено более 22 тыс. административных правонарушений, из которых  свыше 5 тыс. за нарушение Правил, около 2 тыс. за мелкое хулиганство и более 200 фактов торговли в неустановленных местах. Активизирована работа по контролю за соблюдением  Правил кооперативами собственников квартир, более 60 работников КСК привлечены к  административной ответственности.

Принимаются меры по ликвидации стихийной торговли. В этих целях в районе старого центрального рынка, улиц Валиханова, Рахимова, проспекта Богенбай батыра установлены 4 видеокамеры с выводом на пульт Центра оперативного управления департамента внутренних дел. 

Предприятием «Астанаветсервис» проводятся ветеринарные мероприятия против особо опасных  и энзоотических болезней животных, отлов и уничтожение бродячих собак и кошек. С начала года отловлено более 5 тыс.  безнадзорных животных.

Вместе с тем,  участники публичных слушаний отмечают, что требует дальнейшего улучшения санитарно-эпидемиологическое состояние территории столицы. Существует проблема в обеспечении жителей жилых массивов Мичурино, Интернациональный, Куйгенжар качественной питьевой водой.  Имеют место случаи самовольного подключения к городским сетям водоснабжения новых водопроводов подрядными строительными организациями. Допускается слив сточных вод в неустановленные для этой цели места, что приводит к загрязнению рельефа местности и окружающей среды.

Имеются факты нерегулярного вывоза твердых бытовых отходов с территорий домовладений, несвоевременное проведение дезинфекции мусорных контейнерных площадок, мусорных контейнеров.
Медленно решаются вопросы строительства  системы ливневой канализации, отсутствует ливневая  канализация  в жилых массивах Ондирис, Агрогородок, по проспекту Тлендиева.
Остается актуальной проблема стихийной торговли. 

Требует улучшения санитарное состояние и благоустройство пунктов технологического отстоя городского общественного транспорта (разворотные площадки, пункты диспетчерского сопровождения). 
В городе недостаточно убойных площадок, что  создает условия для убоя сельскохозяйственных животных в подворье  без соблюдения ветеринарно-санитарных правил.
На территории города недостаточно оборудованных  мест для выгула собак. Требует изучения вопрос приобретения производственной базы для размещения специализированной техники, питомника для временного содержания животных, оборудования для утилизации трупов бродячих животных.

         Участники публичных слушаний для улучшения санитарно-эпидемиологического состояния  территории города Астаны рекомендуют:

         1. Аппаратам акимов районов «Алматы», «Есиль», «Сарыарка», управлению энергетики и коммунального хозяйства, управлению природных ресурсов и регулирования природопользовании, департаменту Комитета государственного санитарно-эпидемиологического надзора по городу Астане:
          - в рамках действующего законодательства усилить контроль за своевременным проведением работ по  благоустройству внутриквартальных территорий, санитарному состоянию территорий, прилегающих к строительным площадкам, придомовых и прилегающих территорий кооперативов собственников квартир (помещений);
           - для обеспечения чистоты на территории города принять меры по ежедневному и своевременному вывозу твердых бытовых отходов с территорий домовладений и объектов производства, установке дополнительных урн, особенно в местах массового скопления населения и перед подземными переходами.
          2. Департаменту Комитета государственного санитарно-эпидемиологического надзора по городу Астане:

         - в целях обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности и санитарно-эпидемиологического благополучия населения столицы на постоянной основе осуществлять  мероприятия по санитарной охране территории города от заноса и распространения инфекционных, паразитарных заболеваний, своевременно информировать население о заболеваниях, состоянии среды обитания и проводимых санитарно-противоэпидемиологических (профилактических) мероприятиях;

         - регулярно проводить дезинфекционные, дезинсекционные и дератизационные  мероприятия.
         3. Управлению сельского хозяйства, управлению экономики и бюджетного планирования:
         - в целях обеспечения порядка и безопасности горожан рассмотреть вопрос выделения бюджетных средств и определения администратора бюджетной программы по проектированию и обустройству  мест для выгула собак. Для обеспечения бесперебойной работы предприятий по отлову бездомных животных изучить вопрос выделения помещения для размещения их производственной базы.
         4. Управлению сельского хозяйства совместно с Территориальной инспекцией Комитета ветеринарного контроля и надзора Министерства сельского хозяйства по городу Астане:

         -  для убоя скота с соблюдением ветеринарно-санитарных правил и проведением ветеринарного осмотра животного и продукции убоя принять меры по созданию специализированных помещений, оснащенных оборудованием по убою животных и первичной обработке продукции убоя животных, отвечающих ветеринарно-санитарным нормам и требованиям, с проведением ветеринарно-санитарной экспертизы.

          5. Департаменту Комитета государственного санитарно-эпидемиологического надзора по городу Астане, отделениям природоохранной полиции УВД районов «Алматы», «Есиль», «Сарыарка»:
          - ужесточить контроль за соблюдением Правил благоустройства, санитарного содержания, организации уборки и обеспечения чистоты на территории города;

          - осуществлять ежедневный контроль за санитарным содержанием контейнерных площадок и прилегающих территорий, проведением своевременной дезинфекции мусорных контейнеров, применять к нарушителям меры административного воздействия в соответствии с действующим законодательством.

         6. Департаменту внутренних дел города Астаны:

        -  в рамках своей компетенции принять меры к недопущению торговли в неустановленных местах, применяя к нарушителям строгие меры административного воздействия;
        - в целях привлечения к мерам, принимаемыми властями города по соблюдению порядка и чистоты на территории города изучить вопрос стимулирования граждан, сообщающих о фактах нарушения Правил благоустройства и санитарного содержания территории города. Активнее практиковать привлечение злостных нарушителей к общественным работам.  
          7. Управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог, аппаратам акимов районов «Алматы», «Есиль» и «Сарыарка», управлению экономики и бюджетного планирования:

          - принять меры по обустройству и благоустройству пунктов технологического отстоя городского  общественного транспорта (разворотные площадки, пункты диспетчерского сопровождения), установке на их территории биотуалетов.  
          8. Управлению энергетики и коммунального хозяйства, управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог, управлению экономики и бюджетного планирования:

          - в целях улучшения экологического и санитарного состояния территории города принять меры по  увеличению магистральных сетей и сооружений для очистки и сброса (утилизации) дождевых стоков, выполнению работ по текущему содержанию и обслуживанию существующих сетей ливневой канализации.

          9. Управлению внутренней политики совместно со средствами массовой информации:
- для улучшения санитарно-эпидемиологической ситуации  в столице в средствах массовой информации шире освещать проблемы, ход реализации санитарно-экологических мероприятий, направленных на улучшение  санитарного состояния территории города. 
10. Департаментам и управлениям города:

- информировать маслихат города Астаны о выполнении рекомендаций публичных слушаний до 1 сентября  т.г.

Рекомендации приняты на публичных слушаниях 24 мая  2013 года

	


Секретарь маслихата

города Астаны                                                                                            С. Есилов

