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Рекомендации

публичных слушаний по вопросу: «О состоянии жилищного фонда города Астаны, качестве предоставляемых населению услуг  в жилищно-коммунальной сфере и работе проводимой в рамках  реализации Программы модернизации жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан»


Участники публичных слушаний маслихата города Астаны, рассмотрев представленные материалы и обсудив состояние жилищного фонда города, качество предоставляемых услуг в жилищно-коммунальной сфере и ход реализации Программы модернизации жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан на 2011-2020 годы, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан (далее – Программа),  отмечают, что в городе проводится определенная работа по обеспечению комфортных условий проживания населения и улучшению состояния коммунальной  инфраструктуры.  


Жилищный  фонд  города Астаны составляет 2011 многоквартирных жилых домов, из них 528 домов требуют капитального и текущего ремонта, 230 аварийных и подлежащих сносу. За прошедший отопительный сезон введено в эксплуатацию  63 жилых  комплекса.

На реализацию пилотного проекта Программы, в котором задействованы ГКП «Городская недвижимость» и Национальная компания АО «Социально-предпринимательская корпорация «Astana», в 2011 году на капитальный и текущий ремонт 11 многоквартирных жилых домов выделено финансирование в сумме 463,7 млн. тенге. На 2012 год  запланировано проведение ремонта в 23 домах на общую сумму  812 млн. тенге, из них  капитальный ремонт 8 домов (312,5 млн. тенге) и текущий ремонт – 15 домов (500 млн. тенге).  
В 2011 году ГКП «Городская недвижимость» выполнила текущие ремонтные работы в девяти многоквартирных жилых домах, из них  в пяти домах в районе «Алматы», двух в районе «Есиль» и двух в районе «Сарыарка». Из выделенных 343 млн. тенге освоено 316, оставшаяся сумма 27 млн. тенге направлена на ремонт лифтов в жилых домах.  При проведении термомодернизации жилых домов установлены  автоматические тепловые пункты в семи многоквартирных жилых домах районов «Алматы» и «Сарыарка». В двух многоквартирных домах  района «Есиль» с автономным отоплением выполнены работы по установке теплосчетчика (ул. Новый аэропорт, 113) и замене котла (ул. Дулыга, 21). Заменены  магистральные трубы сетей водоснабжения, отопления и канализации общей протяженностью 7,5 км.  

Национальная компания АО «Социально-предпринимательская   корпорация «Astana» в 2011 году выполнила капитальный ремонт двух домов района «Алматы», на общую сумму 120 млн. тенге. Кроме этого, в октябре 2011 года начат капитальный ремонт общежития по ул. Потанина, 12/2.

В рамках  реализации Программы социально уязвимым слоям населения управлением занятости и социальных программ оказана адресная жилищная помощь  для оплаты расходов за ремонт общего имущества объекта кондоминиума.                                   

На системной основе реализуются проекты по строительству и реконструкции энергоисточников, магистральных тепловых сетей, электросетевых объектов, систем водоснабжения и водоотведения.


С 2011 года, согласно утвержденного графика, ведется строительство новой
ТЭЦ-3 стоимостью 72 млрд. тенге, реконструкция ТЭЦ-1 стоимостью 23,9 млрд. тенге, реконструкция и расширение ТЭЦ-2, общей стоимостью 144 млрд. тенге. 


Начато строительство автономной котельной мощностью 17 Гкал/ч на пересечении улиц №31 и №32 для обеспечения тепловой энергией строящихся на левом берегу объектов здравоохранения.


Для надежности электроснабжения города и обеспечения электрической энергией развивающиеся районы столицы продолжается строительство Кольца ВЛ-220 кВ вокруг города, общей стоимостью 41 млрд. тенге.

В целях повышения надежности теплоснабжения и подключения новых потребителей к тепловой энергии реализуются проекты по реконструкции ТМ-18, ТМ-19 с насосной станцией №2, ТМ-4, ТМ-23, ТМ-29.


Для обеспечения надежного, стабильного водоснабжения и водоотведения сточных вод реализован проект «Водоснабжение и канализация города Астаны» (Японский проект), в рамках которого освоено 81,1 млрд. тенге и построено 126,5 км водопроводных сетей, 20,5 км канализационных сетей.

С вводом в эксплуатацию новых многоэтажных жилых комплексов растет количество лифтовых установок. На сегодняшний день обслуживающими организациями ведутся работы по техническому обслуживанию и текущему ремонту лифтов жилого фонда.  ТОО «Астаналифт» за счет сбора целевых взносов внедрил современный автоматизированный комплекс диспетчерского контроля работы лифтов и карточную систему оплаты услуг предприятия. 


По программе безопасный город и с целью улучшения криминогенной ситуации в городе совместно с председателями кооперативов собственников квартир проводится работа по установке камер видеонаблюдения по периметру многоэтажных жилых домов с охватом дворовых территорий и автомобильных стоянок.


В процессе проведения публичных слушаний были заслушаны мнения и рекомендации депутатов городского маслихата, приглашенных и участников публичных слушаний.

Несмотря на проводимую работу по повышению качества предоставляемых жилищно-коммунальных услуг населению участники публичных слушаний отметили недостаточное информационное освещение деятельности местных исполнительных органов и специализированных организаций по ремонту и модернизации жилья, низкую активность членов кондоминиумов в процессе подготовительных работ, по осуществлению контроля  за  качеством и приемке выполненных подрядчиками  работ.  

Отсутствие регистрации кондоминиума, технических паспортов жилых домов, пассивность жильцов, иногда и отказ от участия  создают препятствия для реализации Программы. 
Не в полной мере решены вопросы финансирования ГКП «Городская недвижимость» по осуществлению текущих ремонтов в соответствии с Программой. Требуют рассмотрения вопросы финансирования технического обследования, проектирования и технического надзора ремонтов жилых домов.
Необходимо принять меры по недопущению передачи застройщиками вновь построенных жилых домов своим афиллированным предприятиям для дальнейшего содержания и обслуживания.
Не решается вопрос содержания внутридомового газового хозяйства. 
Отсутствие контроля за   техническим состоянием «бесхозных» сетей негативно влияют на безаварийную и надежную работу всего электрического комплекса. 

Актуальным для города остается увеличение  количества ветхого и аварийного жилья.  На сегодняшний день в городе насчитывается 230 аварийных и ветхих домов. 


В связи с внедрением автоматизированных систем на предприятиях теплоэнергетического комплекса требует решения вопрос подготовки квалифицированных кадров на базе технических и профессиональных учебных заведений города. 


По итогам обсуждения, для улучшения жилищного фонда города, качества предоставляемых услуг в жилищно-коммунальной сфере и работе, проводимой в рамках реализации Программы модернизации жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан, участники публичных слушаний  рекомендуют:


1. Акимату города Астаны:


- продолжить  работу по реализации Программы модернизации жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан на 2011-2020 годы, обеспечив в полной мере гласность и прозрачность; 

- в целях решения проблемы ресурсосбережения и для вовлечения собственников квартир (помещений) в процесс ремонта и термомодернизации жилищного фонда осуществить комплекс мероприятий по пропаганде энергосбережения среди населения путем тиражирования и распространения просветительской и специальной литературы, организации семинаров, выставок и конференций, проведения общественных акций и рекламных компаний с привлечением  средств  массовой информации;


- с целью привлечения инвестиций потенциальных застройщиков для строительства доступного жилья на высвобождаемых участках разработать мероприятия по сносу ветхого и аварийного жилья. Провести обследование домов, относящихся к данной категории;


- рассмотреть вопрос обслуживания и ремонта внутридомовых систем газоснабжения, обеспечения государственного контроля за соблюдением норм безопасности пользования газовыми установками. Провести проверку и выявить многоэтажные жилые дома, где незаконно используются газовые баллоны, принять меры по обеспечению их централизованным газоснабжением или переводу на использование электричества.


2. Управлению жилищной инспекции города Астаны, департаменту государственного архитектурно-строительного контроля по городу Астане:


- для повышения энергоэффективности жилищного сектора ужесточить архитектурно-строительный контроль за выполнением требований по качеству ремонтных работ, энергосбережению и повышению энергоэффективности при реконструкции и вводе в эксплуатацию зданий в рамках реализуемой Программы.


3. Управлению энергетики и коммунального хозяйства города Астаны совместно с предприятиями  энергетического комплекса:


- для минимизации влияния роста тарифов в теплоэнергетическом комплексе продолжить практику применения дифференцированных тарифов по группам потребителей и в зависимости от  объемов потребления;


- в целях обеспечения устойчивой работы энергетических комплексов и систем жизнеобеспечения, соблюдения теплового режима на объектах производства, социальной сферы и в жилом массиве изучить вопрос передачи «бесхозных» электрических и тепловых сетей на баланс предприятий АО «Астанаэнергосервис».

4. Управлению образования совместно с управлением занятости и социальных программ:

- изучить и принять меры по  подготовке организациями среднего и профессионального образования востребованных квалифицированных кадров для обслуживания жилых домов, энергетических предприятий города, определив их реальную потребность.


4. ГКП «Городская недвижимость», Национальной компании АО «Социально-предпринимательская корпорация «Astana»:


- активизировать работу по ремонту и термомодернизации жилых домов с дополнительной установкой автоматизированных систем  учета и регулирования теплопотребления, обеспечив качество выполняемых работ.


5. Аппаратам акимов районов «Алматы», «Есиль», «Сарыарка» совместно с Ассоциациями кооперативов собственников квартир (помещений) районов:


- осуществить комплекс мероприятий по участию членов кондоминиумов и кооперативов собственников квартир (помещений) в реализации Программы модернизации жилищно-коммунального хозяйства путем проведения разъяснительной работы;


- изучить вопрос внедрения трехсторонних договоров между потребителями и поставщиками электричества, тепла, воды, включив третьей стороной обслуживающую организацию (КСК, управляющая компания);

- в целях обеспечения чистоты и порядка на улицах и во дворах рассмотреть возможность дополнительной установки урн и их обслуживание.

Рекомендации приняты на публичных слушаниях 1 июня 2012 года

