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	О ходе подготовки к 70-летию празднования Победы и работе по увековечению памяти об участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов


 
         Участники публичных слушаний, обсудив доклад заместителя акима города Астаны Аманшаева Е.А. "О подготовке к 70-летию празднования Победы и работе по увековечению памяти об участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов" отметили, что исполнительными органами совместно с заинтересованными предприятиями и организациями столицы принимаются меры по организованному проведению мероприятий по празднованию юбилейного Дня Победы.
         Утвержден План мероприятий по подготовке и проведению празднования 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов (далее-План), проведена работа по уточнению списков  ветеранов Великой Отечественной войны.
Выделяются средства из местного бюджета на оказание участникам и инвалидам Великой Отечественной войны единовременной материальной помощи в размере 150 000 тенге, лицам приравненным к ним - 20 000 тенге, труженикам тыла - 10 000 тенге. 7 ветеранов получат жилье из государственного жилищного фонда. Предусмотрены дополнительные формы социальной поддержки, в том числе пользование правом льготного проезда на городском пассажирском транспорте, бесплатного зубопротезирования и лекарственного обеспечения в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи,  стационарного лечения в Центральном клиническом госпитале для инвалидов Великой Отечественной войны и другие. 
Ведется работа по обеспечению ветеранам финансовых расходов для участия в военном параде в городе Москве в честь 70-летия Победы,          для поездки к местам боевой славы и  захоронений  воинов, погибших во время  Великой Отечественной войны.
В рамках проведения акции "Забота о ветеранах" проведена работа по закреплению ветеранов за организациями города для оказания материальной помощи.  В целях улучшения жилищно-бытовых условий ветеранов войны   планируется проведение капитального и текущего ремонта жилых помещений 84 ветеранов войны.
         В целях увековечения памяти об участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов  планируются мероприятия по благоустройству существующего сквера памятника "Два солдата". Проведен открытый республиканский конкурс и выбран лучший эскиз  монумента "Памятник И.В. Панфилову". Утвержден эскизный проект "Проектирование аллеи имени генерала Панфилова И.В."   
Для проведения культурно-массовых мероприятий по празднованию  Дня Победы объявлены конкурсы: «Проведение мероприятий ко Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «Изготовление имиджевых материалов в рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне   1941-1945 годов», «Изготовление памятных значков и ленточки Победы», подготовлен видеоролик на тему «Память длиной в 70 лет». С января т.г. во всех библиотеках города началась акция – «Горжусь своим Дедом!». С февраля в музее «АЛЖИР» проводится  видеопанорамная выставка на тему: «Великая Победа – назидание потомкам». 
В городских газетах «Астана ақшамы» и «Вечерняя Астана» открыты специальные постоянные рубрики, посвященные 70-летию Великой Победы. Разрабатывается медиаплан по информированию о выполненных работах в рамках празднования 70-летия Великой Победы.
         Вместе с тем участники публичных слушаний отмечают, что   неоднократные обращения ветеранов Великой Отечественной войны в маслихат города Астаны по   увековечению  героизма   и мужества воинов-акмолинцев в годы  Великой Отечественной войны, с указанием поименного списка солдат, не нашли положительного решения.  
         Учитывая важную роль и значимость города и Акмолинской области             в формировании казахстанских воинских частей, где были сформированы 310-ая, 387-ая, 29-ая стрелковые и 106-ая кавалерийская дивизии, героически сражавшихся с фашистскими захватчиками на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе при защите Ленинграда и Сталинграда,  необходимо установление   мемориальных досок  названным дивизиям  на привокзальной площади города.
         Требуют рассмотрения вопросы проведения ремонта в подъездах домов, в которых проживают ветераны Великой Отечественной войны, установления на них именных табличек "Здесь живет ветеран Великой Отечественной войны".
         В связи с приближением памятной даты 70-летия Великой Победы, участники публичных слушаний  рекомендуют: 
 
 
         1. Акимату города Астаны, аппаратам акимов районов «Алматы», «Есиль», «Сарыарка»,  городским управлениям и организациям, общественным объединениям столицы: 
         - активизировать  работу рабочих групп по подготовке и  проведению празднования 70-летия Победы и  своевременному выполнению мероприятий Плана. Принять меры по организации шефской благотворительной помощи ветеранам войны предприятиями, учреждениями, коммерческими структурами;
         - изучить условия жизни участников и инвалидов Великой Отечественной войны, приравненных к ним лиц, особое внимание  уделив здоровью и жилищным условиям ветеранов;
         - осуществлять  меры по увековечению памяти защитников  Отечества. Своевременно завершить работы   по благоустройству территории памятника "Два солдата",  возведению памятника И.В. Панфилову;
          - в целях патриотического воспитания подрастающего поколения поддержать предложения ветеранов Великой Отечественной войны по установлению на привокзальной площади города мемориальных досок дивизиям, сформированным в городе и Акмолинской области. 
            
         2. Аппаратам акимов районов «Алматы», «Есиль», «Сарыарка» совместно с Ассоциациями кооперативов собственников квартир:    
         - организовать мероприятия по проведению ремонтных работ в подъездах домов, где проживают ветераны  Великой Отечественной войны.    Рассмотреть вопрос установления на домах именных табличек "Здесь живет ветеран Великой Отечественной войны".
 
         3.  Управлению по развитию языков:
            для увековечения памяти героев Великой Отечественной войны  1941-1945 годов, рассмотреть вопросы присвоения их имен столичным улицам, паркам и скверам, общеобразовательным учреждениям города.
 
         4. Управлениям внутренней политики, образования, управлению по вопросам молодежной политики, управлению культуры, управлению туризма, физической культуры и спорта:
         - в целях патриотического воспитания  молодого поколения,    расширения их знаний о военной истории организовать тематические мероприятия патриотической направленности, посвященные 70-летию Победы. Широко использовать в этих целях героическое прошлое участников войны; 
         - организовать социально-гуманитарные акции с посещением ветеранов, активизировать деятельность волонтерского движения и тимуровских отрядов.
 
         5. Управлению внутренней политики:
         - обеспечить информационное освещение проводимых мероприятий в средствах массовой информации на протяжении всего периода подготовки и   празднования юбилейной даты.
           
  Секретарь маслихата города Астаны                                        С. Есилов

