2019 жылғы 16 тамыздағы 
тұрақты комиссия қаулысы
Нұр-Сұлтан қаласындағы шағын және орта 
бизнес қызметіндегі кәсіпкерлік 
секторды дамыту және қолдау, әкімшілік 
кедергілерді жою және ықпал ету 
туралы " Нұр-Сұлтан қаласының Инвестициялар 
және кәсіпкерлікті дамыту басқармасы" ММ
"Нұр-Сұлтан қаласының Инвестициялар және кәсіпкерлікті дамыту басқармасы "ММ (бұдан әрі-Басқарма) "Нұр-Сұлтан қаласындағы кәсіпкерлік секторды дамыту және қолдау, Шағын және орта бизнес қызметіндегі әкімшілік кедергілерді жою және ықпал ету туралы" ақпаратты тыңдап және талқылай отырып – Нұр-Сұлтан қаласы мәслихатының бюджет, экономика, өнеркәсіп және кәсіпкерлік мәселелері жөніндегі тұрақты комиссиясы (бұдан әрі- Тұрақты Комиссия) Басқарма кәсіпкерлік секторды дамыту және қолдау,      Нұр-Сұлтан қаласындағы шағын және орта бизнес қызметіндегі әкімшілік кедергілерді жою және ықпал ету бойынша белгілі бір жұмыс жүргізілетінін атап өтті. 
Қазіргі уақытта елорданың шағын және орта бизнесі (бұдан әрі – ШОБ) тұрақты дамып келе жатқанын атап өткен жөн. ШОБ қала экономикасының 55,5% құрайды. Барлық қалған негізгі көрсеткіштер бойынша оң динамика байқалады: 

- ШОБ субъектілерін шығару 2018 жылдың 12 айында 24,5% - ға өсіп, 4,9 трлн. теңгені құрады;
- ШОК саласында жұмыспен қамтылғандар саны 2019 жылғы 1 қаңтарға 11,2% - ға артты, бұл 363,2 мың бірлікті құрады;
- 2019 жылдың 1 маусымына ШОБ субъектілерінің саны өткен кезеңмен салыстырғанда 23,3% - ға өсіп, 128,5 мың бірлікті құрады.
Жоғарыда көрсетілген көрсеткіштерге қол жеткізуде іске асырылып жатқан ШОБ-ты қолдаудың мемлекеттік және жергілікті бағдарламалары маңызды рөл атқарды.
Қазіргі уақытта "Бизнестің жол картасы 2020" бизнесті қолдау мен дамытудың мемлекеттік бағдарламасы бойынша жұмыстар белсенді жүргізілуде. 

Бағдарламаны іске асыру сәтінен бастап қаражаттың жалпы көлемі 26,8 млрд.теңгені құрады. Мемлекеттік қолдау шараларымен 185,8 млрд. теңге сомасына 1 135 жоба қамтылды.
2019 жылы аталған бағдарлама аясында 3,9 млрд. теңге бөлінді:
- пайыздық ставканы субсидиялауға 3,6 млрд. теңге;
- 258,0 млн. теңге сомаға несиелерді кепілдендіруге;
- гранттарға 128,0 млн. теңге;
Бұдан басқа, кредиттік ресурстардың қолжетімділігін арттыру үшін "Даму КДҚ" АҚ-мен бірлесіп 2015 жылдан бастап келесі 5 Жергілікті бағдарлама іске асырылды: "Астана Бизнес", "Astana ZhasStart", "Astana StartUp", "Astana Service", "Astana Retail". Іске асыру басталғаннан бері 7,5 млрд. теңге сомасына 167 жоба қолдау тапты.
Ағымдағы жылы аталған өңірлік бағдарламалар бір "Астана Бизнес 2" бағдарламасына біріктірілді, оны іске асыру үшін 1,5 млрд.теңге бөлінді. Осы бағдарлама аясында ШОБ субъектілерінің 50 жобасын қолдау жоспарлануда.
Қазақстан Республикасы Мемлекеттік қызмет істері және сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агенттігінің қатысуымен Iqala қалалық қызмет көрсету орталығының жалпы ауданы 1100 шаршы метр фронт-офисінің ресми ашылуы өтті.  IQala қалалық қызмет көрсету орталығының Фронт-офисі-бұл тұрғындарға, соның ішінде кәсіпкерлерге қажетті барлық қызметтер ұсынылатын көпфункционалды орталық."Бір терезе"қағидаты бойынша қала тұрғындарының атқарушы мемлекеттік органдардан,коммуналдық және басқа да ұйымдардан барлық қызмет түрлерін алуға мүмкіндігі пайда болды.Мүмкіндігі шектеулі адамдар үшін қолайлы жағдайлар қарастырылған.
Қаржылық қолдаудан басқа сауда қызметін жүргізу үшін жер учаскелерін беру бойынша "1000 орын – көше саудасы" бағдарламасы іске асырылуда. Бағдарлама операторы "Astana ӘКК ҰК" АҚ болып табылады. 

Жер учаскесі 7 жыл мерзімге беріледі, бір шаршы метр үшін жалдау ақысы 20 мың теңгені құрайды, ол жылына 1 рет біржолғы төлеммен төленеді. 
Өткізілген конкурстардың нәтижелері бойынша "Astana "ӘКК" ҰК" АҚ кәсіпкерлермен 557 жер учаскесі бойынша алдын ала қосалқы жалдау келісім-шарттары жасалды, олар 1500 жұмыс орнын құрды.

Сонымен қатар, Тұрақты Комиссия Бағдарламаны іске асыру кезінде кәсіпкерлік субъектілерінің өздеріне жалға берілген жер учаскелерін, өз бетінше жұмыспен қамтылған жер учаскелерін мақсатсыз пайдалануына және олардың дүңгіршектерін заңсыз орнатуға, кәсіпкерлік субъектілерінің санитарлық-эпидемиологиялық талаптарды сақтамауына қатысты мәселелер мен проблемалар туындағанын атап өтті.


Жоғарыда айтылғандардың негізінде  Нұр-Сұлтан қаласы мәслихатының бюджет, экономика, өнеркәсіп және кәсіпкерлік мәселелері жөніндегі тұрақты комиссиясы ҚАУЛЫ ЕТТІ:
            1. «Нұр-Сұлтан қаласының инвестициялары және кәсіпкерлікті дамыту» мемлекеттік мекемесінің Нұр-Сұлтан қаласындағы «Кәсіпкерлік секторды дамыту және қолдау, шағын және орта бизнес қызметіндегі әкімшілік кедергілерді жою және ықпал ету туралы» ақпаратты назарға алынсын.
         2. Бағдарламаны іске асырудың тиімділігін белгілеу мақсатында     "Нұр-Сұлтан қаласы "Инвестициялар және кәсіпкерлікті дамыту басқармасы" ММ "Astana" ӘКК" ҰК АҚ-мен (келісім бойынша), "Нұр-Сұлтан қаласы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті" РММ-мен (келісім бойынша) бірлесіп ұсынылсын:

- жер учаскелерін нысаналы мақсаты бойынша пайдаланбайтын (сауда қызметін өзгертетін), сондай-ақ жер учаскелерін бағдарлама бойынша бөлінген нысаналы мақсаты бойынша пайдаланатын кәсіпкерлік субъектілері арасында олардың санын белгілеумен және көрсете отырып мониторинг жүргізу;

- кәсіпкерлердің бұрыннан жұмыс істеп тұрған және қазір жұмыс істеп тұрған кәсіпкерлік объектілеріне (дүкендерге) жақын павильондар ашу, орнату бойынша талдау жүргізу. Павильондардың жақын орналасуы (бір аулада, бір ПИК)  жоғарыда аталған нысандарды дамытуға қалай әсер етті (оларды іске асыруға, тауарлардың, қызмет, пайда алу). Осы павильондардың ашылуы олардың дамуына кедергі бола ма?;

- жоғарыда көрсетілген бағдарлама бойынша жұмыс істейтін кәсіпкерлік субъектілерімен құрылған жұмыс орындарының нақты санын белгілеу;

- кәсіпкерлік субъектілері аударған салықтың сомасын бағдарлама күшіне енген сәттен бастап қазіргі уақытқа дейін анықтап, беру;

- Астана аумағында жер учаскелерін өз бетінше жұмыспен қамтуға және жер учаскелерін заңсыз орналастыруға байланысты фактілерді жою жөніндегі жұмысты жалғастыру;

- Бағдарламаны іске асыру кезінде бағдарламаның тиімділігіне, оңдығына және нәтижелілігіне қатысты мәселені қарастыру.

  3. Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігі тауарлар мен қызметтердің сапасы мен қауіпсіздігін бақылау комитетінің "Нұр-Сұлтан қаласы тауарлар мен қызметтердің сапасы мен қауіпсіздігін бақылау департаменті" РММ (келісім бойынша) ұсынылсын:

-өз қызметін Бағдарлама бойынша жүзеге асыратын кәсіпкерлік субъектілерінің Қазақстан Республикасының заңнамасында көзделген санитарлық-эпидемиологиялық талаптарды сақтауын бақылауды жүзеге асыру.
4. Осы қаулының орындалуын бақылау Нұр-Сұлтан қаласы мәслихатының бюджет, экономика, өнеркәсіп және кәсіпкерлік мәселелері жөніндегі тұрақты комиссиясына жүктелсін.
Нұр-Сұлтан қаласы мәслихатының 
бюджет, экономика, өнеркәсіп 
және кәсіпкерлік мәселелері 
жөніндегі тұрақты 
комиссиясының төрағасы                                                         
   М. Шекенов
