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                                                                                              постоянной комиссии
                                                                                              от 14 февраля 2020 года
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Об осуществлении контроля 
за эффективным расходованием 
бюджетных средств, 
направленных на санитарную 
очистку и благоустройство 
города Нур-Султан

Заслушав и обсудив информацию «Об осуществлении контроля за эффективным расходованием бюджетных средств, направленных на санитарную очистку и благоустройство города Нур-Султан» постоянная комиссия маслихата города Нур-Султан по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства отмечает, что аппаратами акимов районов города Нур-Султан проводится определенная работа по санитарной очистке и благоустройству города Нур-Султан.
В районах столицы в 2019 году были проведены работы по благоустройству дворов, тротуаров, содержанию уличного, паркового и внутриквартального освещения, текущему ремонту и содержанию парковых элементов в зонах зеленых насаждений, установлены и отремонтированы скульптурные сооружения, организованы беговые и велосипедные дорожки, снесены аварийные и ветхие деревья, скошена сорная растительность, обустроены новые контейнера и отремонтированы контейнерные площадки, приняты меры по ликвидации несанкционированных свалок, по посадке деревьев, цветников, устройству газонов и другие.
Так, по району «Алматы» благоустроено 87 дворов, установлено более 230 единиц малых архитектурных форм на детстких игровых площадках. Вдоль набережной реки Акбулак обустроено более 2000 метров велосипедных и беговых дорожек. Проведены работы по сносу 900 аварийных и ветхих деревьев и скосу 123 га сорной растительности. В целях санитарного содержания в районе ежедневно в одну смену задействовано 450 дорожных рабочих, более 300 единиц специализированой техники.
По району «Байқоңыр»  благоустроены 23 дворовые территории, установлены 285 единиц малых архитектурных форм на 25 детских игровых площадках, 54 уличных тренажеров, 7 футбольных полей и 2 хоккейных корта, отремонитировано 13 спортивных площадок. Осуществлен ямочный ремонт дорог (2150 м2), обустроены парковочные зоны. Проведены работы по ликвидации 80 несанкционированных свалок, осуществлен ремонт 3 скульптурных сооружений и другие.
По району «Есиль» благоустроено 7 дворовых территорий, 4 спортивные площадки. Проведены ремонтно-восстановительные работы элементов благоустройства объектов таких как,  «Астана Опера», ЭКСПО и др. Осуществлены работы по ликвидации 17 несанкционированных свалок, восстановлению 217 контейнерных площадок и установлению 22 новых,                      по текущему содержанию декоративной подсветки зданий и сооружений более 150 объектов и 10 тыс. приборов и другое.
	По району «Сарыарка» благоустроено 40 дворовых клубов, отремонтировано 16 футбольных полей, 2 баскетбольных и 24 тренажерные площадки. Проведена работа по асфальтированию 70 заездов на внутриквартальные территории, восстановлению поврежденных элементов благоустройства и многое другое.
 	Необходимо отметить, что район «Сарыарка» стал первопроходцем в стране по реализации проекта «Бюджет участия», который теперь планируется внедрить по стране. Данный проект позволил жителям путем голосования самим решить, куда направить 100 млн. тенге бюджетных средств. 
Результаты открытого голосования за свой проект, стали основанием для реализации 14 различных проектов, благоустройства 7 дворов, создания дворового клуба и проектов по озеленению.
Между тем, в ходе заседания депутаты городского маслихата отметили некоторые проблемы, с которыми  аппараты акимов районов сталкиваются в работе по санитарной очистке и благоустройству города, а также имеющиеся у них недостатки в работе по вышеуказанному направлению.
На сегодняшний день актуальной проблемой остается вывоз снега и подготовка к противопаводковым мероприятиям. Как следует из пояснений руководства районов столицы, для уборки улиц от снежных валов в районах столицы недостаточно техники. Так, в районе «Алматы» при потребности в                         100 самосвалах работают только  40, а в районе «Байқоңыр» при той же потребности работают только чуть более 20 самасвалов.  Работы по уборке снега оплачиваются по факту их выполнения, т.е. акты выполненных работ ими подписывается по количеству задействованной техники. В итоге часть скопившегося снега остается не убранным, а предусмотренные денежные средства на уборку снега не осваиваются. 
Также депутатами городского маслихата отмечено, что коммунальными службами города не в полном объеме проводятся  работы по обработке тротуарных и пешеходных дорожек противогололедными средствами, вследствие чего люди получают травмы.
 Недовольство, возмущение горожан и депутатов городского маслихата вызывают также такие факторы, как вывоз мусора и очистка контейнеров, проводимые коммунальными службами города в дневное время, отсутствие со стороны районных акиматов должного контроля по отлову бродячих собак. 
В ходе заседания депутаты городского маслихата подняли вопрос о паспортизации зеленых насаждений, который уже неоднократно ими поднимался. По их мнению, необходимо вести учет и расчет на каждое насаждение. Реестр, паспорта деревьев дают возможность увидеть все затраты на удобрение, полив. Таким образом  затраты были бы прозрачными, что в целом повлияет на эффективность расходования бюджетных средств.
На основании вышеизложенного постоянная комиссия маслихата города Нур-Султан по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства ПОСТАНОВИЛА:
1. Информацию «Об осуществлении контроля за эффективным расходованием бюджетных средств, направленных на санитарную очистку и благоустройство города Нур-Султан» принять к сведению.
2. Заместителю акима города Нур-Султан, курирующему вопросы благоустройства столицы принять меры по усилению ответственности и контроля за деятельностью городских коммунальных служб по санитарной очистке и благоустройству столицы, в том числе за деятельностью ТОО «Астана Тазалык».
3. Рекомендовать акимам районов города Нур-Султан:
обеспечить проведение надлежащей работы по вывозу снега, обработке противогололедными средствами тротуарных и пешеходных дорожек, подготовке противопаводковых мероприятий;
обеспечить проведение уборочных работ, в том числе по вывозу мусора, очистке контейнеров и по распылению песка, в целях устранения гололеда, до     6 часов утра; 
принять меры по отлову бродячих собак;
провести работы по подготовке зеленых насаждений к летнему периоду (удаление сухостоя, кронирование деревьев).
4. Рекомендовать ГУ «Управление охраны окружающей среды и природопользования города Нур-Султан»: 
провести  работы по паспортизации зеленых насаждений в столице, в соответствии с требованиями законодательства Республики Казахстан                       о государственных закупках;
установить взаимодействие с аппаратами акимов районов города                    Нур-Султан в части ведения учета зеленых насаждений, в целях определения их количества, видового состава и в итоге к правильному планированию расходов;                                 
внести на рассмотрение Бюджетной комиссии города Нур-Султан  вопрос о выделении денежных средств для проведения работ по паспортизации зеленых насаждений.
5. Рекомендовать ГУ «Управление стратегического и бюджетного планирования города Нур-Султан»:
проработать вопрос о выделении денежных средств для проведения работ по паспортизации зеленых насаждений в столице;
изыскать возможность по выделению дополнительных средств аппаратам акимов районов города Нур-Султан, необходимых	 на проведение
качественных работ по благоустройству дворовых территорий и развитие общественных пространств (скверов).
Председатель 
постоянной комиссии маслихата
города Нур-Султан по вопросам
бюджета, экономики, промышленности
и предпринимательства                                                         М. Шекенов









