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  24.09.2013       173/23- V
О развитии системы 

здравоохранения  города 

в соответствии с  Программой 

«Саламатты Қазақстан» 

на 2011 – 2015 годы»

 Заслушав и обсудив доклад А.Г. Балаевой - заместителя акима города Астаны «О развитии системы здравоохранения  города в соответствии                       с  Программой «Саламатты Қазақстан» на 2011–2015 годы», сессия маслихата отмечает, что городскими исполнительными органами принимаются  действенные меры по укреплению здоровья горожан и формированию конкурентоспособной системы  столичного здравоохранения.
  В целях  реализации  стратегических направлений  Государственной программы развития здравоохранения Республики Казахстан «Саламатты Қазақстан» на 2011–2015 годы», активизируется деятельность по совершенствованию форм и методов организации, управления и финансирования    системы   столичного здравоохранения.

Высокоспециализированную медицинскую помощь населению города Астаны оказывают 28 больничных и 93 амбулаторно–поликлинических организаций. За последние 3 года  введены в эксплуатацию четыре объекта здравоохранения:  городская больница №2 на 360 коек, многопрофильный стационар на 500 коек,  многопрофильная детская городская больница на 350 коек с консультативно-диагностической поликлиникой на 250 посещений в смену и амбулаторно-поликлинический комплекс на 500 посещений в смену. Численность медицинских работников системы городского  здравоохранения составляют 2772 врачей и 4809 средних медицинских работников.
 Финансирование городского здравоохранения за последние 5 лет увеличилось в 1,5 раза и в расчете на одного жителя  составляет  31 162 тенге.   Оснащенность городских организаций здравоохранения медицинским оборудованием составляет 83,20 процентов. Все медицинские организации города аккредитованы по национальным стандартам. 21 медицинская организация города Астаны переведены на право хозяйственного ведения, в трех медицинских организациях созданы наблюдательные советы, внедряется система электронной очереди в поликлиниках. Расширяется сектор государственно-частного партнерства путем размещения государственного заказа в частных медицинских учреждениях амбулаторного типа.  
Принимаются эффективные меры по  совершенствованию диагностики, лечению и реабилитации основных социально значимых заболеваний и травм. Средняя продолжительность жизни населения по итогам 2012 года по городу Астане составила 73,3  при плановом  показателе 69,5 лет к 2013 году.  В  сравнении с аналогичным периодом 2012 года на  8,4 процента  отмечается рост рождаемости, показатели общей смертности снизились на 6,2 процента, младенческой смертности в 1,2 раза, от злокачественных новообразований на 12 процентов.  Проведенные комплексные  мероприятия по реализации концепции развития противотуберкулезной службы позволили снизить   на 15,6 процентов показатель  заболеваемости туберкулезом.  Эффективно работает городской инсультный  центр. Увеличивается объём интервенционной и кардиохирургической активности, за 6 месяцев 2013 года. проведено 160 кардиохирургических операций на открытом сердце. 

  Повышается эффективность межведомственного взаимодействия в вопросах охраны и укрепления общественного здоровья, объединяют  свои усилия государственные органы, бизнес - структуры и городская общественность.  Работают   Координационный Совет по охране здоровья и Общественный Совет по защите прав пациентов при акимате города Астаны,  профильные клинические советы и штаб по снижению материнской и младенческой смертности.  Совместно  с неправительственным сектором осуществляется  социальный заказ  по актуальным для здравоохранения темам. По вопросам подготовки медицинских кадров заключены меморандумы о сотрудничестве с акционерными обществами «Медицинский Университет Астана», «Центр международных программ» и Иновационно-образовательным консорциумом.    Активизирована деятельность по развитию межрегионального сотрудничества. 

  Совершенствуется санитарно-эпидемиологическая служба в городе Астане. Проводится целенаправленная работа по профилактике завоза и распространения карантинных и особо опасных инфекций на территорию города, возникновения внутрибольничной инфекции, заражения пациентов гепатитами В и С в медицинских организациях города. Обеспечиваются мероприятия по безопасности питания детей в организованных коллективах.  
Вместе с тем, сессия маслихата города Астаны отмечает, что, несмотря на  положительные тенденции основных медико-демографических показателей, в системе здравоохранения города Астаны имеются определенные проблемы.


Требует улучшения деятельность амбулаторно-поликлинического звена.       Большие очереди, проблемы с записью на прием к узким специалистам,   ограниченность времени на забор анализов в лабораториях вызывают нарекания городского населения.
Отмечается низкий охват скрининговыми осмотрами населения.     Удельный вес осмотренных горожан в ходе реализации национальной скрининговой программы составляет 40-58 процентов  от подлежащих осмотру  по плану. По  итогам 1 полугодия 2013 года материнская смертность увеличилась в 2 раза, на  5,6 процентов  отмечается рост  смертности от рака  молочной железы, на 1,8 процентов от рака желудка.   
Требуются дополнительные финансовые средства для медицинского обслуживания на дому ветеранов войны и лиц, приравненных к ним, а также приобретения в этих целях специализированного санитарного автотранспорта. Для лечения и медицинской реабилитации лиц пожилого возраста актуальны вопросы организации центра восстановительного лечения и медико-социального учреждения, необходимого для больных, не подлежащих госпитализации, но требующих  специального ухода.
Необходимо дальнейшее совершенствование материально-технической базы городского здравоохранения. Для охвата медицинским обслуживанием населения города к 2020 году  требуется строительство дополнительных 4 амбулаторно-поликлинических комплексов и 4 центров первичной медико-санитарной помощи с общим количеством обслуживаемого населения 250 000 человек. Необходимо строительство специализированных организаций здравоохранения, в том числе инфекционной больницы, паталогоанатомического бюро, медицинского колледжа, детского реабилитационного центра,  пристройки к Онкологическому диспансеру для линейного ускорителя, станции и подстанций скорой медицинской помощи.   
Особого внимания требует медицинское обслуживание жителей, проживающих на окраинах  города, жилых массивах Ондирис, Коктал, Караоткель. 

Одной из острых проблем остается  недостаточная укомплектованность и квалификация медицинских кадров. Дефицит кадров в медицинских организациях  составляет 2970 медицинских работников, из которых 1200 врачей. Основными причинами нехватки кадров является высокая текучесть по причине нерешенности социальных вопросов медработников, в том числе отсутствия жилья и низкого уровня заработной платы. Наблюдается  значительный отток врачей и среднего медперсонала в частные, ведомственные и республиканские медицинские организации. Этими же причинами объясняется недостаточный уровень категорийности медицинских работников, который составляет 43,7 процентов.   
 Маслихат  города Астаны РЕШИЛ:

1. Доклад «О развитии системы здравоохранения  города в соответствии с  Программой «Саламатты Қазақстан» на 2011–2015 годы» принять к сведению.

2. Рекомендовать акимату города Астаны, управлениям  здравоохранения,   финансов, экономики и бюджетного планирования для реализации государственной политики в области здравоохранения и достижения качественных позитивных сдвигов в показателях личного и общественного здоровья    населения:

 принять необходимые меры, направленные на реализацию Программы «Саламатты Қазақстан» на 2011–2015 годы» в полном объеме. Совершенствовать дальнейшее развитие инновационной, высокотехнологичной медицины, оказания в условиях равного доступа квалифицированной высокоспециализированной медицинской помощи населению столицы. Контролировать и улучшать санитарно-эпидемиологическую обстановку в городе; 
обеспечить строительство и своевременный ввод в эксплуатацию запланированных медицинских объектов, дальнейшее укрепление материально-технической базы и благоустройство территорий действующих организаций столичного здравоохранения и подъездных путей к ним; 

постоянно совершенствовать  социальное и медицинское обслуживание ветеранов войны, медицинскую реабилитацию людей пожилого возраста. Изучить  и рассмотреть вопрос об открытии больницы-хосписа для  осуществления ухода, поддержки и помощи неизлечимым, тяжелым  и одиноким  больным;  


в целях  cтимулирования труда медицинских работников в  организациях городского здравоохранения предусмотреть меры   социальной поддержки.  Рассмотреть вопрос о строительстве малосемейного общежития для работников здравоохранения.
3. Рекомендовать   управлению здравоохранения города Астаны:
постоянно совершенствовать деятельность по изучению и внедрению  передового международного опыта и современных технологий,  новых методов профилактики, диагностики, лечения и медицинской реабилитации больных,   осуществлению межотраслевого сотрудничества по реализации государственной политики в области здравоохранения;

 осуществлять в полной мере реализацию национальной скрининговой программы;  

 с целью повышения солидарной ответственности граждан за собственное здоровье активизировать деятельность Центра по формированию здорового образа жизни города Астаны, улучшить качество проводимых мероприятий, необходимых для укрепления здоровья, профилактики заболеваний, формирования здорового образа жизни и здорового питания; 

для выявления социально значимых заболеваний и заболеваний, представляющих опасность для окружающих, на ранней стадии улучшить проведение профилактических осмотров всех слоев населения.
 4. Рекомендовать управлению внутренней политики активизировать деятельность средств массовой информации в пропаганде здорового образа жизни путем увеличения  государственного заказа на трансляцию социальных роликов и выпуск медицинских теле- и радио программ. 
 5. Контроль   выполнения настоящего решения возложить на постоянную комиссию городского маслихата по вопросам социально-культурного развития.
 Председатель сессии

маслихата города Астаны                                                                  Е. Сыдыков

Секретарь маслихата

города Астаны                                                                                      С. Есилов
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