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О состоянии и мерах 
по улучшению работы 

общественного  
транспорта города


Сессия городского маслихата, заслушав и обсудив доклад Султанбекова К.Т. - заместителя акима города Астаны «О состоянии и мерах по улучшению работы общественного транспорта  города» отмечает, что исполнительными органами столицы проводится планомерная работа по обеспечению устойчивого и безопасного функционирования городского общественного транспорта, повышению качества транспортных услуг.

На территории города зарегистрировано 8 компаний, осуществляющих перевозку пассажиров автомобильным транспортом на основании договоров.


Маршрутная сеть столицы включает 50 маршрутов, общая протяженность которой составляет более 2 тыс. км, общественным транспортом перевозится около 750  тыс. пассажиров в сутки. 


Утвержден перечень социально значимых  сообщений пассажирских перевозок   города Астаны. Осуществляется бесплатный проезд на городском общественном транспорте отдельных категорий граждан. 

В целях удовлетворения потребностей населения города в услугах по перевозке общественным транспортом проводятся мероприятия по обновлению и пополнению подвижного состава. Ежегодно предприятиями пассажирского транспорта города в рамках программы «Дорожная карта бизнеса 2020» приобреталось в среднем 70 новых автобусов взамен устаревших. В 2014 году запланировано приобретение 350 новых автобусов марки IVECO на газовом топливе  и строительство коммунального парка для них. 
В рамках оптимизации маршрутной сети, улучшения качества обслуживания населения внедряется проект «BRT: Скоростные автобусные перевозки».
С целью создания комплексной инфраструктуры городского общественного транспорта запланировано строительство 15 разворотных площадок для технического отстоя общественного транспорта. В текущем году будет начато строительство 3-х площадок в районе «Мастер-2» и в жилых массивах «Коктал-1», «Промышленный».



Центром пассажирских перевозок контролируется работа водителей автобусов всех маршрутов города. В режиме он-лайн прослеживается график их работы, интервалы движения. Для более полного осуществления контроля за работой всех маршрутов запланировано  создание  единого диспетчерского пункта, установка электронных табло на остановках. В рамках пилотного проекта в десяти автобусах установлены камеры видеонаблюдения и «тревожная» кнопка для контроля ситуации в салоне, на дороге и в случае возникновения конфликтной ситуации.  

В сфере общественного транспорта работает более 2,5 тыс. водителей и кондукторов. На базе ТОО «Профессиональный учебно-образовательный центр пассажирского транспорта города Астаны» проходят повышение квалификации  водители и кондукторы, разработан  план обучения с учетом обновления  парка городских автобусов.  

Свыше 19 таксомоторных компаний с общим количеством подвижного состава автомобилей более 500 единиц оказывают широкий спектр услуг по перевозке пассажиров. 


Вместе с тем, сессия маслихата города Астаны отмечает, что в работе городского общественного транспорта существует ряд проблем, оказывающих негативное влияние на эффективность работы городского транспорта. По-прежнему актуальными остаются перегрузка дорожного полотна, транспортные заторы, особенно в старой части города, недостаток подвижного состава. 
Вызывает существенные нарекания у жителей города состояние пассажирских перевозок. В 2013 году на 32 процента выросло число жалоб и обращений по сравнению с 2012 годом. 


Отсутствует должный контроль за выполнением Правил перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом в столице. Так, проведенные рейды показывают, что не во всех автобусах имеется информационное табло, содержащее все необходимые данные о перевозчике, расписании движения, схеме маршрута, пиктограммы с информацией о запретах и обозначениями специальных мест. На некоторых маршрутах нарушаются нормы закона Республики Казахстан «О языках» при  размещении визуальной информации и информационных сообщений о движении автобусов.

Увеличилось количество дорожно-транспортных происшествий с участием общественного транспорта. По итогам 2013 года на 87 случаев увеличились  показатели  аварийности на пассажирском транспорте. 

Схемы некоторых маршрутов не отвечают потребностям  существующего пассажиропотока. Имеют место случаи дублирования маршрутов движения общественного транспорта.
Одним из факторов, влияющих на снижение безопасности перевозок и роста эксплуатационных расходов, является изношенность подвижного состава. На регулярных городских маршрутах эксплуатируются 157 автобусов со сроком службы более 14 лет, что составляет 17 процентов. В часы «пик» наполняемость салонов втрое  превышает допустимые нормы, тем самым не обеспечивается минимальная комфортность и не соблюдаются условия безопасности при перевозке пассажиров.


Не отвечают предъявляемым требованиям конечные пункты для технологического отстоя и разворота маршрутного автобуса, на конечных остановках не созданы санитарные условия для водительского состава и кондукторов, отсутствуют специально оборудованные для автомобилей-такси стоянки и остановки, что  приводит к возникновению аварийных ситуаций на дорогах города.


Поступают многочисленные нарекания со стороны горожан на нарушение графиков движения городского общественного транспорта, устраиваются «гонки» во время движения, имеют место случаи необилечивания пассажиров, особенно в вечернее время суток, грубость по отношению к пассажирам со стороны водителей и кондукторов. 


Не в полном объеме удовлетворены потребности в светофорных объектах, скоростемерах, пешеходных переходах, особенно вблизи социальных объектов. 


На транспортных предприятиях города  наблюдается дефицит кадров водительского состава  и кондукторов. В этой связи требует изучения вопрос организации учебно-образовательного центра, оснащенного современными технологиями по проведению курсов повышения квалификации с приоритетом психологических тестов.



Маслихат города Астаны  РЕШИЛ:

1. Доклад Султанбекова К.Т. – заместителя акима города Астаны «О состоянии и мерах по улучшению работы общественного транспорта  города» принять к сведению.


2. Рекомендовать акимату города Астаны для улучшения и упорядочения движения общественного транспорта, обеспечения комфортных условий пересадки пассажиров с одного маршрута на другой и эффективности использования подвижного состава принять меры по оптимизации маршрутной сети с применением логистических принципов развития транспорта, исключив дублирование маршрутов движения общественного транспорта.


В целях расширения улично-дорожной сети и обеспечения сохранности дорожного полотна, решения проблем транспортной загруженности дорог, повышения пропускной способности улично-дорожной сети, сохранения подвижного состава  активизировать работы по строительству, реконструкции и ремонту автомобильных дорог и мостов, уделив внимание дорогам, расположенным на окраинах и в старой части города.


Для создания комплексной инфраструктуры городского общественного транспорта и элементарных санитарных условий для водительского состава и кондукторов принять меры по строительству пунктов для технологического отстоя и разворота маршрутных  автобусов.


Рассмотреть вопрос организации специально оборудованных стоянок такси возле крупных объектов – вокзалов, торговых центров и в других пассажирообразующих пунктах города  для обеспечения эффективной работы автомобилей-такси и создания удобств в их использовании пассажирами. 

3. Рекомендовать управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог совместно с предприятиями пассажирского транспорта города:


- усилить контроль за соблюдением Правил перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом в столице;


- на системной  основе проводить обследование пассажирских потоков с целью повышения эффективности организации пассажирских перевозок, дальнейшей оптимизации автобусных маршрутов, определения рационального количества подвижного состава;


- осуществить комплекс мероприятий по повышению эффективности работы и укреплению финансово-экономического состояния транспортных организаций города, принять меры по совершенствованию системы материального стимулирования труда работников предприятий пассажирского транспорта столицы; 


- принять меры по  внедрению в систему городского пассажирского транспорта современных информационно-коммуникационных технологий по управлению городскими пассажирскими перевозками, строгому соблюдению графиков и интервалов движения общественного транспорта, систем контроля (GPS) в режиме «он-лайн» за движением подвижного состава, созданию единого диспетчерского пункта; 

- рассмотреть комплекс мероприятий по внедрению  современных технологий, с использованием газового оборудования на общественном транспорте для уменьшения вредных выбросов отработавших газов и уменьшения расходов на горюче-смазочные материалы;

- осуществлять постоянный контроль за техническим и санитарным состоянием общественного транспорта, не допускать выхода на линию транспорта, не прошедшего технический осмотр и не имеющего надлежащий санитарный и эстетический вид;


-  проводить целенаправленную работу по повышению уровня и качества обслуживания жителей и гостей столицы, усилить  воспитательную работу в коллективах транспортных предприятий, обеспечить размещение визуальной информации и информационных сообщений в соответствии с законом Республики Казахстан «О языках». 

4. Рекомендовать управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог и управлению административной полиции Департамента внутренних дел города Астаны:


-  в целях обеспечения безопасности дорожного движения, снижения дорожно-транспортных происшествий принять меры по регулированию транспортных потоков на улицах города, активизировать работу по обследованию и оснащению светофорами, пешеходными переходами, активными дорожными знаками, скоростемерами дорог, проходящих вблизи  учебных заведений, медицинских учреждений;


- для снижения аварийных и сложных дорожных  ситуаций на улицах города и  недопущения парковок легковых автомашин на автобусных остановках провести мониторинг наличия парковочных зон и принять меры  по расширению и строительству  парковочных мест;  

5. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию городского маслихата по вопросам строительства, экологии, транспорта, торговли и жилищно-коммунального хозяйства.

Председатель сессии

маслихата города Астаны                                                                        К. Жауханов

Секретарь маслихата

города Астаны                                                                                            С. Есилов

