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О состоянии и перспективах развития
среднего профессионального 
образования в городе Астане


	Заслушав и обсудив доклад  «О состоянии и перспективах развития среднего профессионального образования в городе Астане», сессия маслихата отмечает, что городскими исполнительными органами принимаются  меры, направленные на повышение качества профессиональной подготовки квалифицированных рабочих кадров в столице.
	В целях  реализации основных направлений развития технического и профессионального образования, обозначенных в Государственной программе развития образования Республики Казахстан на 2011-2020 годы, создан и функционирует Координационный совет при акимате города Астаны, открыты методический кабинет по развитию технического и профессионального образования при городском управлении образования и отдел анализа и содействия в сфере технического и профессионального образования при городской Палате предпринимателей.
	        Из 34 колледжей, представляющих сферу технического и профессионального образования города Астаны, 12 являются государственными, 22 - частными. Подготовка профессиональных кадров осуществляется по 66 специальностям и 113 квалификациям с предоставлением возможности получения трехуровневого образования.  С 2013 года  проводится работа по ориентированию колледжей на определенный профиль.
        Активизируется деятельность учреждений профессионального образования  по реализации дуальной модели подготовки кадров.                            С сентября 2013 года  по дуальной системе обучаются 25 студентов политехнического колледжа, 258 студентов колледжа транспорта и коммуникаций, 50 студентов колледжа энергетики и связи и 25 студентов Акмолинского колледжа Казахской академии транспорта и коммуникаций им.М.Тынышпаева.

[bookmark: 358615]        Повышается качество технического и профессионального образования,  кадровый потенциал которого представляют 1903 человека, в том числе  1573 преподавателей, 146 мастеров производственного обучения, 184 административных работников. 
        Планомерно развивается материально-техническая база образовательных  учреждений. В текущем году приобретены здания для технического и медико-фармацевтического колледжей, заключено                            7 договоров аренды о предоставлении жилых площадей студентам колледжей, не имеющих общежитий. Осуществляются мероприятия по  материально-техническому оснащению учебных классов, мастерских, лабораторий специальных дисциплин. С 2011 года на эти цели выделено 500 млн. тенге из республиканского бюджета и 82 млн. тенге из местного бюджета.
        Принимаются меры по трудоустройству выпускников  учреждений профессионального образования. В 2014 году колледжами города  выпущено 7082 молодых специалистов, из них трудостроено 5730 человек, что составляет 80,9 процентов.
        Возрастает роль социального партнерства предприятия и учебного заведения в развитии системы подготовки рабочих  кадров и технических специалистов. Заключено 2250 договоров с работодателями, в том числе индивидуальные договоры об организации практики и трудоустройства.      
        При колледжах предприятиями и организациями города открываются ресурсные центры.  В политехническом колледже строительной компанией «Базис» создана экспериментальная площадка по подготовке кадров, АО НК «Қазақстан темір жолы» выделены средства на оснащение учебных мастерских  Акмолинского колледжа Казахской академии транспорта имени М.Тынышпаева. Создан  ресурсно-технологический центр на базе строительно-технического колледжа, ориентированный на подготовку и переподготовку кадров строительного сектора, стажировку инженерно-педагогических работников на базе отечественных и зарубежных предприятий.
        Уделяется внимание социальной защите воспитанников колледжей. Студенты из многодетных семей, обучающиеся в государственных колледжах обеспечиваются проездными билетами, горячим питанием, 418 человек получают стипендию. 
        Воспитательная работа в колледжах проводится в соответствии с Концепцией государственной молодежной политики до 2020 года. В этих целях с начала учебного года реализуется более 10 социальных проектов, направленных на формирование патриотизма, толерантности, правовой грамотности, активной гражданской позиции, здорового образа жизни.     
        Вместе с тем, сессия маслихата  города Астаны отмечает, что, несмотря на принимаемые меры по развитию системы технического и профессионального образования, быстрорастущий спрос на квалифицированные кадры не обеспечивается в полном объеме. 

        Необходима   ориентация системы технического и профессионального образования на потребности рынка труда и работодателей, осуществление  подготовки кадров  в зависимости от реальных запросов производства. 
	Недостаточность финансирования   обуславливает низкий уровень качества образовательных услуг, предоставляемых учебными заведениями, тогда как современные реалии образования требуют целевого финансирования колледжей, направленного на модернизацию специальностей. 
         Требуется выделение бюджетных средств на улучшение   материально-технической, учебно-методической базы колледжей.  Десять  из двенадцати государственных колледжей нуждаются в капитальном ремонте, в том числе   колледж  общественного питания и сервиса, гуманитарный колледж,  строительно-технический колледж. До настоящего времени не завершено строительство  пристройки к  Многопрофильному  колледжу.
         Требуют дальнейшего совершенствования формы социальной поддержки обучающихся в профессиональных образовательных учреждениях, с учетом   контингента учащихся колледжей как наиболее остро нуждающихся в дополнительных мерах социальной помощи. К ним относятся льготный проезд на городском общественном транспорте, обеспечение горячим питанием студентов из многодетных семей, обучающимся в частных колледжах.
         Актуальной остается проблема недостаточности кадров, осуществляющих обучение в организациях системы технического и профессионального образования по специальным дисциплинам. Наблюдается дефицит мастеров производственного обучения, способных работать в инновационном режиме и обучать студентов умениям и навыкам соответствующим требованиям рынка труда. 
         Сессия маслихата города Астаны РЕШИЛА:
         1.Доклад «О состоянии и перспективах развития среднего профессионального образования в городе Астане» принять к сведению.
          2.  Рекомендовать акимату города Астаны принять действенные меры   по оказанию содействия и поддержки учреждениям технического и профессионального образования города в вопросах укрепления их инфраструктуры и модернизации материально-технической базы.                      При утверждении бюджета города Астаны на 2015-2017 годы  вопросы финансирования технического и профессионального образования  считать приоритетными.
         Взять на особый контроль строительство и своевременный ввод в эксплуатацию строящихся в городе объектов технического и профессионального образования, предусмотреть финансирование для завершения строительства многопрофильного колледжа.
         Содействовать дальнейшему развитию социального партнерства с участием представителей государственных органов, предприятий, работодателей, общественных объединений. Изучить возможности предоставления дополнительных льгот работодателям, организациям и предприятиям, оказывающим содействие учреждениям профессионального образования.
        3. Рекомендовать управлению образования совместно с руководителями колледжей города Астаны разработать программу   осуществления подготовки  специалистов в соответствии с прогнозными потребностями рынка труда. Принять меры по  обновлению содержания системы технического и профессионального образования, направленные на повышение  качества процесса обучения и развитие студентов как в профессиональном, так и личностном плане.
         С целью развития кадрового потенциала столицы создать  необходимые условия для   модернизации материально-технической базы существующих учебных заведений технического и профессионального образования с учетом современных стандартов и в соответствии с запросами рынка труда. Принять меры по оснащению учебно-производственных мастерских и лабораторий учебных заведений современным учебно-производственным и технологическим оборудованием.
        Изучить в рамках существующих полномочий пути решения вопроса о предоставлении горячего питания студентам колледжей наиболее остро нуждающимся  в  данном виде социальной поддержки.
        4. Рекомендовать управлению образования совместно с управлением внутренней политики города Астаны активизировать профессионально - ориентационную работу среди учащихся общеобразовательных школ города, направленную на повышение престижа рабочих профессий, в полной мере использовать в этих целях возможности средств массовой информации и потенциал работодателей.
	5. Рекомендовать руководителям городских учреждений технического и профессионального образования:
         обеспечить подготовку специалистов нового типа не только широко образованных, но и  обладающих  высокой культурой поведения, делая акцент на профессиональную компетентность выпускников в соответствии с требованиями столицы;
	с целью создания условий для дальнейшего трудоустройства студентов колледжей обеспечить взаимосвязь профессиональных знаний и практических умений студентов колледжей с привлечением предприятий и организаций к участию в образовательном процессе. Принять меры по привлечению высококвалифицированных специалистов предприятий к педагогической деятельности в учебных заведениях технического и профессионального образования;
	для расширения возможностей совместного сотрудничества в области подготовки педагогических кадров для учреждений технического и профессионального образования синхронизировать действия  со столичными высшими учебными заведениями.	
        6. Рекомендовать управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог изучить и внести предложение в городской маслихат  о возможности предоставления льготного проезда на городском общественном транспорте студентам из многодетных семей, обучающихся в частных колледжах.
        7. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по вопросам социально-культурного развития маслихата города Астаны.


Председатель сессии 
маслихата города Астаны                                                             М. Оралов


	Секретарь маслихата 
города Астаны                                                                                 С. Есилов


           
  
  
 
