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О состоянии и мерах по поддержке 

и развитию малого и среднего

бизнеса в столице


Заслушав и обсудив доклад заместителя акима города Астаны Султанбекова К.Т. «О состоянии и мерах по поддержке и развитию малого и среднего бизнеса в столице» сессия городского маслихата отмечает, что исполнительными органами проводится целенаправленная работа по созданию благоприятных условий для устойчивого и динамичного развития предпринимательства в городе.


Объем валового регионального продукта субъектов малого и среднего бизнеса за 2012 год составил 2 717,3 млрд. тенге, что в 1,3 раза больше в сравнении с 2011 годом. Доля малого и среднего бизнеса в структуре валового регионального продукта составляет 50 процентов. В сфере малого и среднего предпринимательства занято 165 тысяч человек или 40 процентов от экономически активного населения. 


По итогам 2012 года объем инвестиций в основной капитал составил 615,5 млрд. тенге, из которых 325,5 млрд. тенге или 53 процента привлечены в сферу торговли и услуг. По состоянию на 1 января 2013 года в бюджет города от деятельности субъектов малого и среднего бизнеса поступило налогов на сумму более 130 млрд. тенге.


Для обеспечения государственной поддержки, оказываемой бизнес-структурам, сохранения действующих и создания новых постоянных рабочих мест в городе успешно реализуются проекты в рамках Карты индустриализации, программ «Дорожная карта бизнеса 2020», «Производительность-2020», «Экспортер-2020», «Агробизнес-2020». С начала реализации программы «Дорожная карта бизнеса 2020» координационным советом при акимате города Астаны по форсированному индустриальному развитию города Астаны одобрено 195 проектов на общую сумму 38 911,5 млн. тенге.

По направлению строительство производственной инфраструктуры за счет средств республиканского бюджета поддержано 26 проектов на сумму 1 577,6 млн. тенге. 

Для поддержки старт-ап проектов по направлению грантового финансирования в рамках Программы «Дорожная карта бизнеса 2020» одобрено 6
проектов: организация экспериментального производства декоративных растений для озеленения и ландшафтного дизайна в климатических условиях Астаны, создание цеха по производству стальных водогрейных котлов, организация швейного цеха по производству модельной одежды из кашемира и другие.
Созданы новые предприятия в мебельной, легкой, металлургической промышленности, машиностроении, производстве резиновых и пластмассовых изделий, полиграфической продукции. При поддержке государства на 35 процентов обновлен автобусный парк города, поддержаны инициативы частных автобусных парков о приобретении комфортабельных современных 190 единиц городских автобусов и 300 единиц городского такси.


Активно растет сектор производства продуктов питания. Реализуются инвестиционные проекты в сфере производства молочных и колбасных изделий, макарон и круп, безалкогольных напитков, полуфабрикатов, хлебобулочных и кондитерских изделий, что способствует созданию условий для обеспечения продовольственной безопасности столицы.


В рамках поддержки частной сферы предоставления услуг образования и здравоохранения модернизированы 8 дошкольных учреждений, поддержано 12 проектов на приобретение и модернизацию современного медицинского оборудования в области офтальмологии, гинекологии, стоматологии.


Принимаются меры по увеличению гостинично-ресторанного фонда города, привлекаются международные бренды. 


С целью поддержки начинающих предпринимателей и доступности информации для представителей бизнес-сообщества организуются экспресс-курсы по обучению основам предпринимательства «Бизнес-советник», бесплатные консультации в Центрах обслуживания населения по вопросам государственной поддержки. Фондом развития «Даму» предоставляются специальные тренинги по написанию бизнес-планов, составлению бухгалтерской отчетности. Оказывается консультационная и консалтинговая услуга в сфере юриспруденции, таможенного законодательства, маркетинга, менеджмента.

Принимаются меры по организации обучения, подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов и персонала для субъектов малого предпринимательства. На базе АО «Назарбаев Университет» и университета «Туран-Профи» прошли обучение 202 представителя малого и среднего бизнеса, что в 3 раза больше, по сравнению с 2011 годом.


В реализации Программы «Дорожная карта бизнеса 2020» активное участие принимают банки второго уровня - Евразийский банк, столичный филиал «АО «Цеснабанк», БТАбанк, Народный банк, финансовые лизинговые компании. 


Вместе с тем, сессия маслихата города Астаны отмечает, что в вопросах развития малого и среднего бизнеса столицы имеют место нерешенные вопросы и предприниматели в своей деятельности сталкиваются с рядом проблем. 


Остается сложным механизм действующих разрешительных процедур. Отсутствие скоординированных действий, анализа и мониторинга не позволяют проконтролировать ситуацию с прохождением писем и обращений предпринимателей в различные инстанции. Необоснованно затягиваются выдача разрешения на строительно-монтажные работы, реконструкцию (перепланировку, переоборудование) отдельных помещений или отдельных частей в жилых зданиях, процедура согласования отвода земельных участков и т.д.


Высокие тарифы на аренду помещений, оборудования и инвентаря, труднодоступность финансовых средств служат препятствием для открытия собственного дела.
Существуют проблемы в создании и развитии объектов инфраструктуры поддержки малого предпринимательства и инновационной деятельности (электроснабжение, канализация, дороги, разработка проектно-сметной документации, водоснабжение и другие). 


Отсутствие опыта у субъектов предпринимательства в стратегическом планировании и реализации долгосрочных проектов, слабая финансовая грамотность являются следствием низкого качества инвестиционных предложений субъектов предпринимательства.

Требуют изучения вопросы открытия единого Центра по оказанию финансовой, социальной помощи начинающим предпринимателям, получению информации о размещении субъектов предпринимательства в востребованных районах города.

Слабая информированность о франчайзинге, как о выгодной форме предпринимательских отношений между крупными и малыми предприятиями, отсутствие государственных льгот и преференций франчайзинговому сектору, непрозрачность отечественного предпринимательства служат существенным барьером в его развитии. 

Отсутствует должный контроль за поставкой сельскохозяйственной продукции, имеют место факты реализации сельскохозяйственной продукции в торговых сетях города и на рынках по завышенным ценам. Требуют изучения вопросы поддержки тепличных хозяйств города, рассмотрения дифференцированного подхода к потребителям электроэнергии, увеличения им суммы выделяемых субсидий.

Субъекты малого предпринимательства не в полном объеме используют и внедряют новые научные разработки и технологии при ведении бизнеса.


Существующая система образования по подготовке профессиональных рабочих отстает от фактической потребности. В профессиональных учебных заведениях не хватает квалифицированных преподавателей по обучению специальностям, востребованным на рынке труда. 

На основании вышеизложенного, маслихат города Астаны РЕШИЛ:


1. Доклад «О состоянии и мерах по поддержке и развитию малого и среднего бизнеса в столице» принять к сведению.


2. Рекомендовать акимату города Астаны, управлению предпринимательства и промышленности, управлению экономики и бюджетного планирования совместно с Фондом развития предпринимательства «Даму» и банками второго уровня:


- проводить систематическую работу по стимулированию развития частного предпринимательства и повышению качества производимой ими продукции, совершенствованию конкурентоспособных отраслей, созданию благоприятных правовых, экономических и социальных условий для реализации предпринимательской инициативы субъектов малого и среднего бизнеса; 

- совершенствовать работу по оказанию субъектам малого и среднего бизнеса кредитной поддержки, в том числе, поддержки новых инвестиционных проектов, направленных на индустриально-инновационное развитие столицы;
- для улучшения бизнес-климата, стимулирования притока инвестиций и ускорения внедрения инноваций в экономику столицы активизировать работу по привлечению банков второго уровня, средств частного сектора для реализации инвестиционных проектов в несырьевых секторах экономики, субъектов малого предпринимательства для участия в инновационной экономике, внедрению новых научных разработок и технологий.
3. Рекомендовать управлению предпринимательства и промышленности, управлению архитектуры и градостроительства, управлению земельных отношений принять меры по упрощению механизма действующих разрешительных процедур, сокращению сроков рассмотрения писем и обращений.
4. Рекомендовать управлению предпринимательства и промышленности:

- в целях оказания содействия субъектам предпринимательства и координации их деятельности разработать мероприятия по поддержке бизнес-структур города, промониторить и создать базу данных о размещении субъектов предпринимательства в востребованных районах города; 

- для успешного ведения бизнеса, распространения современных технологий, обеспечения взаимовыгодного партнерства всех участников системы малого и среднего бизнеса принять меры по расширению сотрудничества между крупными и малыми предприятиями, стимулированию предпринимателей и вовлечению их для участия в франчайзинговом секторе.
5. Рекомендовать управлению сельского хозяйства для обеспечения продовольственной безопасности столицы усилить контроль за поставкой сельскохозяйственной продукции, уделив должное внимание их качеству. Изучить вопрос оказания содействия предприятиям, занимающимся выпуском сельскохозяйственной продукции и, при необходимости, инициировать в вышестоящие органы вопросы приравнивания их к сельхозтоваропроизводителям в целях расширения государственной поддержки.

6. Рекомендовать управлению предпринимательства и промышленности, управлению энергетики и коммунального хозяйства, управлению экономики и бюджетного планирования для достижения устойчивого роста экономики столицы активизировать работу по грантовой поддержке начинающих бизнесменов, внедряющих инновационные технологии с целью развития отечественного производства, уделив должное внимание развитию производственной инфраструктуры.


7. Рекомендовать управлению образования совместно с управлением предпринимательства принять меры по подготовке учреждениями образования востребованных квалифицированных кадров для производственной сферы, определив их реальную потребность и обеспечив установление партнерских взаимоотношений с работодателями в целевой подготовке кадров.


8. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию городского маслихата по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства.

Председатель сессии

маслихата города Астаны В. Досаев
Секретарь маслихата

города Астаны С. Есилов

