Деятельность правоохранительных органов по профилактике безопасности дорожного движения и другие актуальные вопросы города обсудили на заседании члены постоянной комиссии столичного маслихата по вопросам законности, правопорядка и работе с общественностью.

Народные избранники также заслушали доклад начальника Местной полицейской службы ДВД города Астаны Бахытжана Малыбаева о работе, проводимой в целях профилактики безопасности дорожного движения.   
Так, только за 5 месяцев текущего года подразделениями дорожно-патрульной службы при надзоре за дорожным движением в столице выявлено 108081 административных правонарушений.   С начала текущего года в столице проведены такие оперативно-профилактические мероприятия, как «Паутина», «Автобус», «Здравствуйте, я ваш участковый инспектор», «Транзит», «Безопасная дорога» и другие.
Выявлять, фиксировать и предупреждать разного рода правонарушения блюстителям порядка помогают и современные технические средства и технологии. 
В настоящее время на территории города установлены и функционируют  в круглосуточном режиме 795 камер видеонаблюдения, из них на перекрестках -  507, в общественных местах - 126, во дворах жилых домов - 63, органах внутренних дел – 9.
- Также на основных участках магистральной сети города, имеющих высокий уровень интенсивности движения транспорта и пешеходов,  больших перекрестках установлено 83 стационарных скоростемеров, еще на 12 перекрестках действует система контроля дорожного движения, предназначенная для фиксации нарушения посредством фотографирования нарушений правил проезда на перекрестке. Для контроля за соблюдением скоростного режима водителями, кроме имеющихся стационарных скоростемеров, на аварийно опасных участках применяются 19 панельных приборов видеофиксации, - доложил Б.Малыбаев.
Кроме того, на постоянной основе с привлечением дополнительных сил из числа сотрудников ДВД города проводятся рейдовые мероприятия по выявлению нарушений правил дорожного движения, совершаемых пешеходами в части перехода дороги в неустановленных местах в целях снижения ДТП с участием пешеходов на улицах города.  
Как известно, в конце мая на нескольких улицах столицы  внедрено одностороннее движение, которое позволит равномерно распределить нагрузку на улично-дорожную сеть, оптимизировать управление светофорными объектами, снизить вероятность возникновения ДТП, уровень экологической нагрузки,  повысить точность соблюдения расписания городского общественного транспорта. 
Вместе с тем Бахытжан Малыбаев отметил и ряд проблемных вопросов, требующих скорейшего решения. Среди таковых – нехватка парковочных мест для автомобилей. Дефицит стоянок и их загруженность особенно в будние дни. 
- С учетом того, что на территорию города Астаны въезжают и выезжают более 50 тысяч единиц иногороднего транспорта, считаем целесообразным внедрение в Астане метода перехваточных парковок. 
В целях обеспечения безопасности всех участников дорожного движения, существует острая необходимость организации движения транспорта и пешехода на разных уровнях путем строительства в местах массового перехода наземных и подземных пешеходных переходов.  К таким местам относятся, к примеру, район Дворца «Жастар», спорткомплекса «Алатау», Салтанат Сарайшык и прочие.  
К тому же в ряде мест требуется установка светофорных объектов для организации регулируемых пешеходных переходов с устройством кнопки вызова пешехода.  
Остро стоит вопрос деятельности стоянок для временного хранения задержанного транспортного средства, так называемых штраф-стоянок. 
На сегодня в коммунальной собственности города имеются 2 такие стоянки, расположенные по улице Тлендиева и по шоссе Алаш, рассчитанные на 560 автомашин каждая. 
В ходе обсуждения депутаты поинтересовались, почему по всем видам установленных административных правонарушений идет увеличение показателей и что делается для того, чтобы поднять собираемость штрафов. Так, всего 32% нарушителей оплачивают штрафы. Как оказалось, проблема кроется в несовершенстве системы оплаты штрафов, к тому же многие нарушители скрываются и укрывают свой доход, не производя пенсионные отчисления.  
Кроме того, на заседании комиссии обсуждены вопросы  согласования договоров о выкупе земельных участков для государственных нужд и  создания в столице территориальных советов местного самоуправления.
В работе заседания комиссии приняли участие секретарь маслихата города Жанат Нурпиисов, представители столичных управлений, общественных организаций.
 
 
