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О  работе инспекторов ювенальной полиции

управления местной полицейской службы 

департамента Полиции города Нур-Султан 

по профилактике правонарушений среди 

несовершеннолетних и предупреждения 

детской безнадзорности и беспризорности
           Заслушав и обсудив информацию «О работе инспекторов ювенальной полиции Управления местной полицейской службы департамента Полиции города Нур-Султан по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждения детской безнадзорности и беспризорности», постоянная комиссия городского маслихата отмечает, что Департаментом Полиции совместно с местным исполнительным органом  проводится определенная работа по  профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждению детской безнадзорности и беспризорности в  городе Нур-Султан.
Инспекторами ювенальной полиции управления местной полицейской службы департамента Полиции города (далее- инспектор ювенальной полиции) на постоянной основе осуществляются мероприятия по оздоровлению молодежной среды  попавших  в трудную жизненную ситуацию, в том числе детей, воспитывающихся в неблагополучных и социально-уязвимых семьях.
В целях ознакомления детей с работой полиции и для обучения их некоторым основам  правил поведения в общественных местах и на дорогах совместно с заинтересованными органами, неправительственными организациями и общественностью  проведена акция «Подросток-Закон-Безопасность».

В преддверии празднования «Дня зашиты детей» для повышения правовой грамотности, патриотизма несовершеннолетних инспекторами ювенальной полиции  организовано посещение  музея МВД Республики Казахстан, Центрального оперативного управления департамента Полиции города и Центра кинологической службы. 
Еженедельно сотрудниками ювенальной полиции проводятся рейды по контролю за исполнением требований законодательства о запрете нахождения несовершеннолетних в развлекательных заведениях в ночное время, а также реализации несовершеннолетним алкогольной и табачной продукции. Всего проведено более 120 локально-рейдовых мероприятий. 
Особое внимание уделяется  выявлению и пресечению  фактов насилия и домогательства в отношении подростков. Меры индивидуальной профилактики применяются в отношении 182 неблагополучных семей. 
В целях профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних ГУ «Управление образования города Нур-Султан»  реализуется Межведомственный комплексный план по профилактике подростковой преступности.

Проводится тесная работа совместно с инспекторами ювенальной полиции управления местной полицейской службы департамента Полиции.  За каждым учреждением образования закреплен инспектор ювенальной полиции, созданы отряды юных помощников полиции и отряды юных инспекторов движения.
В целях усиления военно-патриотического воспитания среди учащихся и молодежи на базе 73 организаций образования города функционирует 73 военно-патриотических клуба и в 28 школах – 50 кадетских классов.
На базе средних школ функционируют 78 отрядов «Юных инспекторов дорожного движения» (далее - ЮИД) численностью 780 подростков.
В рамках работы по предупреждению жестокого обращения с детьми на всех сайтах учреждений образования и медицинских заведений размещены контакты служб и организаций, оказывающих поддержку и помощь детям, подвергшимся насилию, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Вместе с тем, постоянная комиссия городского маслихата по вопросам законности, правопорядка и работе с общественностью отмечает, что в работе инспекторов ювенальной полиции управления местной полицейской службы департамента Полиции города Нур-Султан по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждения детской безнадзорности и беспризорности имеется ряд проблем.

Отмечается рост преступлений в отношении несовершеннолетних           на 2,7 % .  Преобладающими видами преступлений остаются преступления корыстно-насильственной направленности: кража – 26, грабеж - 14, мошенничество -7, мелкое хищение - 1, вымогательство - 1.
На учете в отделе внутренних дел (далее - ОВД) по категории «злоупотребляющие алкогольными напитками, наркотическими средствами, психотропными и иными сильнодействующими веществами» состоит 51 несовершеннолетний, в том числе 29 алкоголиков. 
За неисполнение обязанностей по воспитанию детей к административной ответственности привлечены 130 родителей и взято на учет 144 несовершеннолетних.
Есть факты укрытия или несообщения в  правоохранительные органы  о фактах совершения противоправных действий подростками.    

  Из-за недостаточного количества школьных психологов невозможно в ранней стадии выявить несовершеннолетних, склонных к совершению суицида.
Не всеми учреждениями образования оборудованы учебные здания и прилегающие к ним территории  системами видеонаблюдения и не заключены договора на осуществление охранной деятельности для обеспечения охраны их территории и пропускного режима.
На основании вышеизложенного постоянная комиссия городского маслихата по вопросам законности, правопорядка и работе с общественностью ПОСТАНОВИЛА: 
1. Информацию «О работе инспекторов ювенальной полиции управления местной полицейской службы департамента Полиции города    Нур-Султан по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и предупреждения детской безнадзорности и беспризорности» принять к сведению.
2. Рекомендовать  ГУ «Департаменту полиции города Нур-Султан»:

- усилить работу  инспекторов ювенальной полиции и школьных инспекторов по реализации мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних;
- организовать тесное взаимодействие с административной, криминальной полицией по предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию преступлений, правонарушений, совершаемых несовершеннолетними;
-  повысить эффективность мероприятий по раннему выявлению и своевременному лечению наркозависимых подростков.
3. Рекомендовать  ГУ «Департаменту полиции города Нур-Султан», ГУ «Управление образования города Нур-Султан», ГУ «Управление здравоохранения города Нур-Султан»:

- проводить среди подростков профилактические мероприятия, указывающие на пагубное воздействие алкоголя и своевременно выявлять подростков с высоким риском развития алкоголизма.
4.Рекомендовать ГУ «Департамент полиции города Нур-Султан» совместно с  ГУ «Управление образования города Нур-Султан»:


- провести рейдовые мероприятия во всех дошкольных учреждениях города Нур-Султан с целью выявления фактов отсутствия в окнах блокираторов, специальных фиксаторов, препятствующих открытию окон детьми самостоятельно, предотвращающих случаи их выпадения и выдаче рекомендаций по их установлению.
5.Рекомендовать ГУ «Департамент полиции города Нур-Султан» совместно с ГУ «Управление транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Нур-Султан»:

- к началу учебного года заменить установленную искусственную неровность (лежачего полицейского) по улице Конституции.
6. Рекомендовать акиматам районов «Алматы», «Байқоңыр», «Есиль», «Сарыарка», ГУ «Управление образование города Нур-Султан»,                        ГУ «Управление  культуры и спорта города Нур– Султан»,  ГУ «Управление по делам общественного развития города Нур-Султан» :
- активизировать работу по организации досуга и занятости несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в органах внутренних дел, привлекая их к занятию спортом, к участию в культурно-массовых мероприятиях,  различных кружках и физкультурных секциях  на период школьных каникул.
7. Рекомендовать ГУ «Управление образования города Нур-Султан»:
- обеспечить   выполнение в полном объеме мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение правонарушений среди несовершеннолетних в учебных заведениях города;
- повысить эффективность работы по ранней профилактике социально- неблагополучных семей, преодолению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- в целях раннего выявления несовершеннолетних, склонных к совершению суицида, усиления профилактических мер и проведения коррекционной работы с трудными подростками и неблагополучными семьями  увеличить  штатную численность школьных психологов, привлекая к работе  специалистов с опытом работы не менее пяти лет;

-  в целях предупреждения и профилактики краж в организациях образования продолжить работу по оборудованию учебных заведений и прилегающей к ним территорий системами видеонаблюдения, турникетами и рамочными металодетекторами, по заключению администрациями учебных заведений договоров с частным охранными организациями, имеющими лицензии на осуществление охранной деятельности, для обеспечения охраны их территории и пропускного режима квалифицированными работниками охранных структур;
- принять меры и осуществлять контроль по  оказанию педагогическими коллективами профессиональных колледжей столицы необходимой помощи и поддержке выпускников детских домов и школ-интернатов, в вопросах адаптации ими в новых условиях проживания и обучения, формирования сознания, ответственности у учащихся к вопросам собственного здоровья и умения оценивать опасные ситуации. Также по принятию всех мер по защите личных, жилищных, имущественных прав и интересов обучающихся детей-сирот, предоставлению им различного рода, в том числе правовых, консультаций по вопросам социальной, бытовой и профессиональной ориентации.
8. Рекомендовать ГУ «Управление образования города Нур-Султан»                совместно с ГУ «Департамент полиции города Нур-Султан»,                             ГУ «Управление строительства и жилищной политики города Нур-Султан» и другими заинтересованными исполнительными государственными органами:

-проработать и инициировать вопрос по внесению изменений                             и дополнений в законодательство Республики Казахстан, касательно предоставления  прав детям-сиротам, проживающим в детских домах, при переводе их в образовательные учреждения, детские дома, находящихся в других регионах Республики Казахстан, сохранить прежнюю регистрацию (прописку) и/или иметь в наличии  двойную регистрацию (прописку), как по месту их выбытия,  предыдущего проживания, так и по месту их прибытия, с целью сохранения очередности (изначально устанавливаемой по месту  их жительства) и получение жилья из государственного жилищного фонда. 

9.Рекомендовать ГУ «Управление активов и государственных закупок города Нур-Султан»:

-завершить ремонтные работы и ускорить ввод в эксплуатацию   бассейна в  спортивном  комплексе «Казахстан».
10. Рекомендовать ГУ «Управление стратегического и бюджетного планирования города Нур-Султан»:
- рассмотреть возможность по выделению из местного бюджета средств на организацию обучения школьных инспекторов и психологов, и на бесплатное посещение спортивных секций детьми и подростками, состоящими на профилактическом учете в ОДН и детьми из  малоимущих семей.
11. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянную комиссию городского маслихата по вопросам законности, правопорядка и работе с общественностью.
Председатель постоянной
комиссии по вопросам законности, 
правопорядка и работе с общественностью  
города Нур-Султан                                                                                 Г. Касенов
