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О реализации  принятых  государственных
обязательств по проекту государственно-
частного партнерства «Организация 
деятельности Паралимпийского 
тренировочного центра и Ледовой арены
«Тарлан» для людей с ограниченными 
физическими возможностями

Заслушав и обсудив информацию «О реализации  принятых  государственных обязательств по проекту государственно-частного партнерства «Организация деятельности Паралимпийского тренировочного центра и Ледовой арены «Тарлан» для людей с ограниченными физическими возможностями» (далее - Проект), совместное заседание постоянных комиссий городского маслихата отмечает, что  ГУ «Управление регенерации городской среды города Нур-Султан» проводится определенная работа для реализации Проекта и создания комфортных условий для лиц с ограниченными возможностями.
Проект является социально-ориентированным. Помимо основных секций, проводятся семинары, мастер-классы, различные массовые мероприятия,  курсы повышения квалификациии, концерты.
За 6 месяцев 2019 года Паралимпийский тренировочный центр (далее – Центр) посетили 13 052 человека с ограниченными возможностями, количество постоянных посетителей составляет 1 738 граждан.
Активными посетителями являются ДЮСШ для спортсменов–инвалидов (3581), ОО «Мир равных возможностей» (1053), ОО «Nasledie» (580), Казахское общество глухих (430).
Наиболее востребованным видом спорта   среди людей с ограниченными возможностями являются волейбол сидя (1124), пара-тхэквондо (929), пара настольный теннис (876), шахматы, шашки, дойба (638). Большое количество посещений составляет тренажерный зал (6448).
Инструкторский состав Центра отобран  в соответствии с перечнем квалификационных требований по условиям Договора. Инструкторы Центра имеют специализированное образование, сертификаты АФК, КМС и спортивное звание мастера спорта.
Для занятий спортом в Центре установлены современные тренажеры мирового лидера TechnoGym.
ГУ «Управление занятости и социальной защиты города Нур-Султан» проведены разъяснительные работы среди людей с ограниченными физическими возможностями о пользе спорта и об имеющейся возможности посещения спортивных объектов, размещена информация на страницах социальных сетей, розданы буклеты, брошюры, проведено анкетирование и были даны индивидуальные консультации. Совместно с Общественным фондом «Фонд развития спорта «Каспий» (далее - Фонд) и общественными объединениями организованы различные семинары и мероприятия.
Фондом также принимаются меры для создания благоприятных условий людям с ограниченными возможностями для занятия спортом.  
Так, совместно с Астана-моторс Фонд предоставляет транспортные услуги. Менеджеры Фонда в целях привлечения людей с ограниченными возможностями, в индивидуальном порядке выезжают и договариваются с руководством школ и организаций. Создаются вирусные ролики, маркетинговые акции для привлечения клиентов, проводят собственные соревнования и концерты.
Между тем, многие люди с ограниченными физическими возможностями неосведомлены о деятельности Центра и о видах предоставляемых им услуг.
На сегодняшний день, привлечение большого количества инвалидов для занятия спортом, является одной из главных проблем Проекта.
В этой связи, постоянные комиссии городского маслихата отмечают, что    для реализации Проекта необходимо обязательное привлечение государственных учреждений столицы.
         Также, существуют некоторые нарекания со стороны жителей касательно отсутствия   на должном уровне специалистов - тренеров, медиков, владеющих               методами реабилитации инвалидов.
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          1. Информацию «О реализации  принятых  государственных обязательств по проекту государственно-частного партнерства «Организация деятельности Паралимпийского тренировочного центра и Ледовой арены «Тарлан» для людей с ограниченными физическими возможностями» принять к сведению.
         2. Рекомендовать ГУ «Управление регенерации городской среды города Нур-Султан»:
        1) разработать программу по проведению комплекса мероприятий по привлечению большего количества людей с ограниченными возможностями для занятия спортом в Центре.
Предусмотреть максимальное участие в данной программе государственных учреждений, организаций, общественных объединений столицы для оказания ими максимальной помощи при проведении различного  рода мероприятий в целях реализации Проекта.
	2). Принять все меры:
	- по обеспечению Центра высококвалифицированными специалистами
тренерами, инструкторами и медицинскими работниками, обслуживающим персоналом,  в целях создания реабилитационных, безопасных, благоприятных и комфортных  условий для людей с ограниченными физическими возможностями при проведении ими досуга,  отдыха и занятий спортом;  
[bookmark: _GoBack]         - по открытию в Центре точки общепита.
	3). Открыть дополнительные секции (художественная гимнастика, паратанцы и т.д.);
	4). Расширить спектр реабилитационных услуг.
	5). Создать инклюзивные группы с посещением нормотипичных детей (братьев, сестер);
	6). Совместно с ГУ «Управление занятости и социальной защиты города Нур-Султан», ГУ «Управление культуры и спорта города Нур-Султан»:
 - изучить вопрос касательно возможности посещения людей с ограниченными физическими возможностями спортивно-оздоровительных комплексов города, с учетом их пожелания, расположенных вблизи их места жительства.
	7).  Совместно с ГУ «Управление занятости и социальной защиты города Нур-Султан» и ГУ «Управление по делам общественного развития города   Нур-Султан»:
	- рассмотреть вопрос по проведению мастер-классов, психологических тренингов для родителей детей инвалидов, во время ожидания ими детей, посещающих в это время соответствующие занятия.
	3. Рекомендовать ГУ «Управление культуры и спорта города                          Нур-Султан», ГУ «Управление занятости и социальной защиты города                       Нур-Султан», ГУ «Управление по   делам общественного   развития города Нур-Султан» и ГУ «Управление общественного здравоохранения»:
	 - проводить  постоянную работу с привлечением подведомственных городских учреждений, по пропаганде, освещению, информирования среди населения города о деятельности Центра с целью привлечения большого количества людей с ограниченными физическими возможностями для занятия физической культурой спортом.
	4. Рекомендовать ГУ «Управление культуры и спорта города                          Нур-Султан»:
          - рассмотреть и проработать вопросы касательно участия детей-инвалидов в Паралимпийских играх, Special Olympics и др, необходимости финансирования их участие  в данных мероприятиях, определения источников финансирования.
	5. Рекомендовать ГУ «Управление образования города Нур-Султан»:
           - оказать содействие  по привлечению школьных автобусов для развозки  детей-инвалидов.
	6. Рекомендовать ГУ «Управление транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Нур-Султан»:
	- ускорить работу по   установке теплой остановки перед Центром.
	7. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянную комиссию по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства.
Председатель совместного
заседания постоянных комиссий
маслихата города Нур-Султан                                                       М. Шекенов











