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О работе исполнительных органов

по реализации региональной 

инвестиционной политики и 

формированию стратегии 

привлечения инвестиций в столицу 

Заслушав и обсудив доклад руководителя городского управления по инвестициям и развитию Абдыкадырова А.Е. «О работе исполнительных органов по реализации региональной инвестиционной политики и формированию стратегии привлечения инвестиций в столицу» сессия   маслихата города Астаны отмечает, что исполнительными органами  города  создаются условия для реализации инвестиционных проектов. 
Благодаря проводимым системным мерам, наблюдается положительная динамика в деятельности по привлечению инвестиций. Более 60 процентов в структуре инвестиций занимают частные средства. За 7 месяцев текущего года инвестиции в основной капитал составили 441,6 млрд. тенге, что в сравнении с соответствующим периодом 2016 года больше на 7,3 процента. В два раза больше возросли показатели роста внешних инвестиций.
Активизируется работа в сфере привлечения инвестиций. Принята Правительственная программа «Национальная инвестиционная стратегия». Разрабатывается региональная стратегия, где будут определены конкретные ключевые инициативы по приоритетным секторам, в том числе по механизму государственно-частного партнерства, а также меры по привлечению инвесторов для реализации инициатив. 

 В целях реализации региональной инвестиционной политики созданы и  функционируют региональный совет по привлечению инвестиций при акимате города Астаны, а также ТОО «Городской центр развития инвестиций «AstanaInvest», призванный оказывать сервисное сопровождение инвестора, внешнеэкономическое сотрудничество со другими столицами и городами стран ближнего и дальнего зарубежья во взаимодействии с Посольствами зарубежных стран.

 В целях совершенствования деятельности по реализации инвестиционных проектов скорректирована Программа развития города Астаны до 2020 года. Определены десять приоритетных секторов, на которые будет сделан основной упор в деятельности по привлечению инвестиций, где ключевыми отраслями обозначены сфера туризма, строительный кластер, финансовый центр, современное производство, государственные услуги и международные организации, а поддерживающими - профессиональное образование, здравоохранение (медицинский туризм), торговля и логистика, креативные сектора, культура и спорт. 
Совершенствуется деятельность по внедрению проектов с применением механизмов государственно-частного партнерства. Подписаны 3 договора по строительству шести детских садов, договор по проекту видеонаблюдения и фото-видеофиксации на 13 тысяч камер, внедрена единая служба такси «ASTANA TAXI». За август текущего года исполнено 1 009 заказов по мобильному приложению «ASTANA TAXI» и 14 232 заказа поступило в call-center. Ведется консультативное сопровождение еще десяти проектов. Предусмотрено за счет частных инвестиций реализовать некоторые проектные решения в  рамках реализации проекта Смарт Астана.
 Одним из основных инструментов привлечения инвестиций в столицу является специальная экономическая зона «Астана – новый город», где предусмотрены преференции для инвесторов. Территория СЭЗ составляет более 7,5 тысяч га. По административно-деловому центру введены в эксплуатацию 328 проектов, на стадии реализации находятся 68 проекта на сумму 1,8 трлн. тенге. На территории Индустриального парка № 1 введено в эксплуатацию 41 производство. Объем выпущенной продукции составил 830 млрд. тенге, создано около 3000 рабочих мест. Объем выплаченных налогов в бюджет составил 48,6 млрд. тенге. 
Реализуются ключевые индустриальные проекты с участием транснациональных компаний – Coca-cola, GeneralElectric, Alstom, PatentesTalgo, Selena, IpekKagit и др.  В 2016 году в рамках Государственной программы индустриально-инновационного развития на 2015-2019 годы на территории Индустриального парка  введено 10 проектов на сумму 37 млрд. тенге, в том числе 3 проекта с участием иностранных инвесторов.
Ведется постоянный мониторинг деятельности по реализации инвестиционных проектов, оказывается содействие в решении проблемных вопросов инвесторов.
Вместе с тем, несмотря на проводимые мероприятия, в вопросах по реализации инвестиционной политики, формированию стратегии привлечения инвестиций в промышленный сектор существует ряд проблем.
Основными являются проблемы отсутствия крупных поставок, дороговизны сырья, вследствие чего создается невостребованность выпускаемой продукции. Некоторые предприятия  испытывают дефицит в заказах. Из-за отсутствия долгосрочных договоров на госзаказ им приходится распускать сотрудников в отпуск без содержания. Ощущается острая нехватка специалистов для текстильной компании «ASTANA Ютария Ltd».

По-прежнему остаются нерешенными вопросы обеспечения необходимой инфраструктурой территорий  Индустриального парка №1. 
Особого внимания требует проблема отсутствия системы централизованного теплоснабжения на производственных объектах  специальной экономической зоны «Астана-новый город». 

Не начато строительство предусмотренных железнодорожных и  автомобильных  таможенных постов. 
Требуется капитальный ремонт систем электроснабжения, канализации, водоснабжения Индустриального парка № 1, которые находятся в разрушенном и бесхозном состоянии и нуждаются в регулярном  обслуживании.

  Необходимо обеспечение централизованной доставки и развозки рабочих парков, живущих в разных частях города. Отсутствие автобусных остановок и указателей направления по предприятиям также усложняют данную ситуацию.
На основании вышеизложенного, сессия маслихата города Астаны РЕШИЛА:
1. Доклад «О работе исполнительных органов по реализации региональной инвестиционной политики и формированию стратегии привлечения инвестиций в столицу» принять к сведению.
2. Рекомендовать акимату города Астаны, городским службам  города Астаны:
В  целях улучшения инвестиционного климата в столице, привлечения инвестиций в промышленный сектор разработать и утвердить до конца текущего года детальный план мероприятий по реализации инвестиционной стратегии города Астаны.
Предусмотреть финансирование, необходимое для подключения к системе централизованного теплоснабжения, строительства и ремонта производственных объектов  Индустриального парка №1, в том числе в рамках государственно-частного партнерства.
Изучить вопросы подготовки образовательными  учреждениями квалифицированных кадров для объектов индустриально-инновационной деятельности с учетом реальной их потребности.
Рассмотреть возможность обеспечения централизованной доставки и развозки рабочих индустриальных парков специальной экономической зоны «Астана – новый город».
3. Рекомендовать ГУ «Управление по инвестициям и развитию города Астаны» активизировать деятельность по привлечению инвестиций,  направленную на усиление экономического эффекта от привлекаемых в город инвестиций, улучшение комфорта пребывания иностранных и местных инвесторов. Предусмотреть сопровождение их деятельности от первых переговоров и запуска проекта, до последующего расширения и этапа реинвестиций.
В целях дальнейшего развития города Астаны совершенствовать деятельность по использованию передовых технологий, созданию современной инфраструктуры, высокоэффективных и конкурентоспособных производств, освоению выпусков новых видов продукции.
4. Рекомендовать ГУ «Управление пассажирского транспорта города Астаны»,  «Астана LRT»  ввести дополнительные маршруты городского общественного транспорта до территории Индустриального парка №1, установку автобусных остановок и указателей направления по предприятиям.
5. Рекомендовать ГУ «Управление по инвестициям и развитию города Астаны» и ГУ «Управление предпринимательства и промышленности города Астаны» совместно с ГУ «Управление внутренней политики   города Астаны»  информировать население о проводимой работе по поддержке индустриально-инновационной деятельности в столице, шире пропагандировать положительный опыт предпринимательской деятельности.
8. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию городского маслихата по вопросам бюджета, экономики, промышленности и предпринимательства.

Председатель сессии

маслихата города Астаны                                                               М. Тулеутаев
Секретарь маслихата

города  города Астаны                                                                      Ж. Нурпиисов
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