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23.09.2016           50/9-VI  
О работе исполнительных
органов по вопросам развития
и содержания автомобильных 
дорог в городе Астане
Сессия городского маслихата, заслушав и обсудив доклад заместителя акима города Астаны Айтмухаметова К.К. «О работе исполнительных органов по вопросам развития и содержания автомобильных дорог в городе Астане»,  отмечает, что исполнительными органами столицы проводится планомерная работа по обеспечению строительства и надлежащего содержания автомобильных дорог  в городе Астане
 В текущем году на развитие дорожно-транспортной инфраструктуры,  реализацию Программ «Обеспечение функционирования автомобильных дорог», «Ремонт объектов в рамках развития городов по программе «Дорожная карта занятости 2020»  предусмотрено 39,3 млрд.тенге, в том числе из республиканского бюджета  24,7 млрд.тенге, из местного -  14,6 млрд. тенге.   
Ведутся работы по строительству 11 улиц  протяженностью 10,5 км,   обеспечению инженерными сетями и подъездными дорогами социальных объектов столицы, домов, построенных по Государственной программе жилищного строительства. Проводится  выкуп  объектов недвижимости под тепломагистраль пятого  ввода по ул.Ш.Бейcековой и транспортной развязки на пересечении пр.Н.Тлендиева–ул.Ш.Бейсековой.
В рамках развития окраин города Астаны с 2011 по 2016 годы построено 101 км дорог и 275,25 км инженерных сетей. Завершены работы по строительству дорог в жилых массивах Куйгенжар, Казахауыл, Пригородный, Казгородок, Караоткель, Заречный и Промышленный. В текущем году планируется построить 6 км  дорог и 32 км инженерных сетей в жилых массивах Комсомольский, Коктал-2, Юго-Восток (правая сторона), а также подводящие инженерные  сети к жилому массиву Интернациональный. 
Принимаются меры по организации ремонта и содержания   автомобильных дорог  в городе Астане.   Проведен  средний ремонт дорог                   на 44 улицах  протяженностью  33,6 км, текущий ремонт на 275 улицах.                       В рамках среднего ремонта планируется отремонтировать 35,78 км дорог, провести ремонт 19 внутриквартальных дорог.
В целях удовлетворения потребностей населения города по вопросам обеспечения проезда в частных жилых секторах и  жилых массивах столицы  проводятся работы по отсыпке дорог инертным материалом.  В текущем году  произведена отсыпка щебнем на 24 улицах, расположенных на территории  районов «Алматы» и «Сарыарка».   
В рамках поддержания эксплуатационных характеристик столичных дорог при их строительстве используются инновационные материалы,  позволяющие улучшить качество городской дорожной сети и  обеспечить сохранность дорожного покрытия на длительное время.  
Вместе с тем, сессия маслихата города Астаны отмечает, что проводимая работа и планируемые мероприятия не в полном объеме решают имеющиеся проблемы в сфере развития и содержания автомобильных дорог столицы.  
Основными проблемами при строительстве городской дорожной сети являются вопросы их некачественного проектирования, нарушения  сроков   строительства и реконструкции, отсутствие взаимодействия между администраторами программ. 
Недостаточное финансирование и несвоевременный выкуп объектов недвижимости при изъятии земельных участков и сносе строений  являются причинами увеличения нормативного срока строительства автомобильных дорог. 
Отсутствие привязки проектов по строительству социальных объектов               к проектам по строительству дорог, в том числе по срокам строительства, приводит к постоянно возникающим нареканиям со стороны населения по вопросу отсутствия дорог, ведущих к школам и другим социальным объектам,   в числе которых - школы №№ 71, 83, 73, 81, общежитие МГУ.
Поступают многочисленные нарекания со стороны горожан на допущенные дефекты при строительстве городских автомобильных дорог, низкое качество проведения ремонта внутриквартальных дорог и асфальтобетонного покрытия. 

Не соблюдаются элементарные условия техники безопасности при строительстве и ремонте автомобильных  дорог. Зоны, опасные для населения, зачастую не огорожены, отсутствует достаточная их освещенность в ночное время.

По-прежнему актуальными остаются проблемы отсутствия ливневой канализации на многих участках дорог, разрушения асфальтобетонного покрытия дорог из-за превышения эксплуатационных сроков дорожного покрытия и высокой интенсивности дорожного движения в городских условиях.

Многие улицы жилых массивов частного сектора города нуждаются               в строительстве бытовой канализации, а отсутствие тротуаров на отдельных городских и пригородных дорогах вынуждает жителей, в том числе детей и школьников, идти по обочинам дорог вместе с движущимся транспортом.
        Вызывают беспокойство депутатов и населения проблемы маленьких улиц города Астаны, где после обильных ливней отсутствует возможность передвижения не только для пешеходов, но и для транспорта.  Жители улиц №85, Наурыз, Озерная, Аксу, Ш.Бокеева, Жазык и ряда других маленьких улиц, недостроенных, без тротуаров и освещения, годами ждут новые асфальтированные дороги.
        Маслихат города  Астаны  РЕШИЛ:
 1. Доклад «О работе исполнительных органов по вопросам развития и содержания автомобильных дорог в городе Астане» принять к сведению.

 2. Рекомендовать акимату города Астаны с целью реализации государственной политики в сфере автомобильных дорог и дорожной деятельности принять меры по своевременному финансированию работ по строительству, реконструкции, ремонту и содержанию автомобильных дорог и улиц в столице,   обеспечению  выкупа подлежащих сносу объектов недвижимого имущества при изъятии земельных участков для строительства дорог;
 в соответствии с действующим законодательством принять соответствующие меры реагирования по отношению к недобросовестным подрядчикам.   Обеспечить  взаимосогласованных действий администраторов бюджетных программ при проведении работ по строительству и реконструкции дорог, прокладке инженерно-коммуникационных сетей; 
определить зоны ответственности  администраторов программ при строительстве социальных объектов за внесение в проектно-сметную документацию работ по устройству подъездных дорог на стадии выдачи задания проектировщикам; 
3. Рекомендовать управлению автомобильных дорог: 

- при формировании бюджета города на 2017-2019 годы проанализировать и учесть вопросы корректировки проектов строительства, реконструкции и ремонта улиц города, с учетом проблем, связанных с развитием окраин;

- проводить целенаправленную работу по внедрению  современных технологий, позволяющих улучшить качество городской дорожной сети и обеспечить сохранность дорожного покрытия автомобильных дорог на длительное время;

- для обеспечения развития, сохранности, ремонта и содержания дорог                   в городе провести детальный анализ перспективного развития городской транспортной инфраструктуры  и подготовить системную программу дорожного строительства в городе. С целью достижения высоких транспортно-эксплуатационных показателей автомобильных дорог   проектирование, строительство, реконструкцию и их содержание осуществлять в соответствии                с установленными требованиями и нормами.
- усилить контроль за качеством исполнения проектно-сметной документации в соответствии с выданным техническим заданием на проектирование;

-  обеспечить выполнение подрядчиками своих гарантийных обязательств при обнаружении дефектов после приемки работ, применять соответствующие нормы действующего законодательства  Республики Казахстан в случае корректировки проектно-сметной документации  по вине подрядчика /проектировщика;

- осуществить комплекс мероприятий по улучшению состояния внутриквартальных, подъездных и автомобильных дорог столицы, устранению дефектов в  организации ремонта и содержания дорог и мостов, уделив особое внимание дорогам, расположенным в старой части города и на его окраинах;
- принять необходимые меры по ускорению темпов дорожного строительства и обеспечению безопасности населения при проведении строительных работ на  дорогах. Обеспечить выполнение норм охраны труда и техники безопасности в строительстве; 
4. Рекомендовать управлению   автомобильных дорог совместно                              с управлением энергетики принять меры по обеспечению освещения всех улиц, в том числе на окраинах города и парковых зонах, в вечернее и ночное время суток.
5. Рекомендовать управлению энергетики и управлению  коммунального имущества и государственных закупок принять меры по своевременной передаче инженерных сетей, опор уличного и внутриквартального освещения эксплуатирующим организациям с целью их дальнейшего  содержания.
6.  Рекомендовать  Управлению архитектуры и градостроительства города Астаны усилить контроль за ликвидацией последствий при производстве работ, связанных со вскрытием городской территории и разрушением дорожных покрытий, в соответствии с  Правилами  благоустройства, санитарного содержания, организации уборки и  обеспечения чистоты на территории  города Астаны.   
7. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию городского маслихата по вопросам строительства, экологии, транспорта, торговли и жилищно-коммунального хозяйства.

Председатель сессии

маслихата города Астаны                                                                З. Шибкенов 
Секретарь маслихата

города Астаны                                                                                     Ж. Нурпиисов
